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Ej, ráérünk
Az a baj, hogy nem érünk rá. Az idő, 

amikor métr lehetett élni a magvar ké­
nyelmesség e sarkalatos elvének han­
goztatása mellett, régen megszűnt. Az 
egész világ inas/.akadtáig dolgozik, hull 
a verejték mindenkinek a hátáról, ezen 
az egész világon, aki a kenyér után 
folytatott hajszában élni akar, megma­
radni, jövőt építeni szeretne, fis csak az 
marad meg, aki lemond a régi kénye­
lemről. aki nem röstelli két úri kezét 
odaadni a munkának, aki nem halogat, 
hanem annak teljes egészét teszi meg 
nun amit megtehet s a holnap munká­
jából ezenfelül olyan hatalmas részt 
vállal, amilyent csak tud. fis mindenek- 
íelett: aki maga akar segíteni magán.

_ Ámbár ez a tétel mégsem áll telies­
ségében, hiszen a debreceni munkanél­
küliek nyomorúsága kész veszteség 
magának a városnak is, inig a pénz, 
amit az építésekre kifizetnek, nemcsak 
a munkanélküliek éhes száját tömi be 
egy pillanatra, hanem ide-oda forogva, 
átszivárogva a város közgazdaságának 
erein újra és újra pénzt termel a közös 
pénztár számára. Mi aztán igazán ipar­
kodunk magunkon segíteni, aminek leg­
jobb _ bizonyítéka, hogy a Független 
Polgári Pártnak kevés bizonykodás 
kellett ahoz mindig, hogy az építés kér­
dése a legfontosabb problémák egyike 
s hogy. az építkezések megindulását 
sürgetni nemcsak joga a közgyűlésnek, 
hanem egyenesen kötelessége.

Ámde sokat ér-e ez? Aligha, mert 
íme, itt a válasz egy sürgetésre: a deb­
receni egyetem építési munkálatai csak 
UKKor indulnak meg majd teljes gőzzel, 
na ennek az esztendőnek munkanélkü­
lisége nem lesz többé: a tavasszal. Azt 
'dönti ki válaszában a kultuszminiszter, 
hogy nem is lehet gyorsabb ez az épít­
kezés, nem lehet több munkást alkal­
mazni, mert még csak most Írják ki a 
' ersenv tárgyalások at a részié ti mink: jk- 
ru s azok eredményének megválása el­
kerülhetetlen.

A valasz nem kevéssé érthetetlen. 
Hiszen annak az épületnek mitsem árt 
az. hogy késeibb készülnek el a részlet 
munkák eredményének feldolgozásával 
mintsem a falakat felépítik. Ha számí­
tásba vesszük azt az esetet, hogy az 
énitcs mar kész s a részletmunkák ver­
senytárgyalása még nincs eldöntve, ak­
kor sem értjük a minisztérium válaszát. 
Ibit nem várhatná meg tetű alatt az az 
épület a versenytárgyalások befejezé­
sét? Vagy nincs a versem tárgyalás 
eredményeinek feldolgozására télen 
elég ideiiik a minisztérium nagyurai- 
nm? Az eoitcsi vállalkozóval már szer­
ződött a kultuszminisztérium: miért 
nein adja hát át teljes egészében az 
építési tervet és miért nem hagyja, hóm 
lelies erővel dolgozzék a munkálaton?

Nekünk, közönséges észjárású embe­
reknek merőben lehetetlen ezekre a 
kérdésekre választ adnunk. Lehetetlen 
megérteni azt. hogy olyan óriási tiszt­
viselő-létszám mellett, amilyennel dol­
goznak a minisztériumok, szabad-e el­
késni verseny tárgyalások kiírásával, 
ha arról van szó, hogy magyar mun­
kásokat, magyar családokat, gyerme­
keket mentenek meg a munka ideiében 
való elvégzésével? Lclict-c az. hogy 
szabad elkésni, lehet-e az. hogy szabad 
a tervek között választással habozni, 
nagy. sok embernek kenyeret adó épít­
kezést késleltetni, amikor ezer és ezer 
magyar munkás nnpról-nanra rettene­
té a' o lorusáj gal kiizd? A régi Pató 
P d csak a_ niag.'i dolgában mondotta 
mindig: ..hi, ráérünk arra még“. Le­
hetetlen lmg\ ni patópálok legyenek, 
akik elkenyelmeskedik annyi magyar 
-satudnak éhségét, nyomorát, éleiét, ha­
lai it. kenyerét? Jövőre? Hiszen jövőre 
mar annyi építkezése lesz Debrecennek.

hogy a munkanélküliség nem is lesz 
probléma. Jövőre már a közepitkezések 
egész sora ad kenyeret Debrecen mun­
kanélkülijeinek. Ha ugyan megint ugv 
nem járunk, mint most az egyetemi

építkezéssel, hogy elfelejtik kiírni a ver­
senytárgyalásokat. A máról van itt szó. 
A ma nyomoráról. Szabad az éhhalállal 
kiizdódőt arzzu! biztatni, hogy jövőig 
már kan enni? Nem érünk rá. Ma kell
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most kell a munka, mert holnap mir 
késő lehet, jövőre már lehet hogy sok­
sok karral kevesebb emelkedhetik a 
munka ritmusára az egyetemi építke­
zésnél.

Petschauer tüneményes asszóival a magyar kardcsapat 
megszerezte a világbajnoki címet

A döntőben 9:7 arányban győztük le az olaszokat Petschauer a csa­
patversenyek során valamennyi asszóját megnyerte és 5:0 arányban győzte 
le az olasz Pulitit — A pénteken kezdődő egyéni bajnokságnak Petschauer

a legnagyobb favorit ja

A 4x200 as uszóstafétánk remek idővel jutott a döntőbe
ugyan küzdőképesebb és megbízhatóbb, 
de kétségtelenül ő a legtalcntumosabb és 
a kardesapatmérkőzéseken oly brilliánsul 
szerepelt, hogy a legutolsó formák alap­
ján egész Amsterdam benne látja és cso­
dálja az egyéni világbajnokság favoritját. 
Gombos és Terstyánszky harcából 
előbbi kerülhet ki győztesen.

Bizonyos, hogy hármuk között minimá­
lis tussdifferenciával fog eldőlni a harc. 
A valószínű befutó tehát: Petschauer. 
Gombos, Terstyánszky.

FÉNYES EREDMÉNYT ÉRTEK EL A 
MAGYAROK A 4 200 m-es GYORS-
ÚSZÓ STAFÉTA ELŐFUTAMÁBAN.

A 4. 200 m-es gyorsuszó staféta I. elő­
futamában : 1. USA 9.38. 2. Japán 9.42.6. 
3. Svédország 10,03.2. II. előfutamá­
ban : 1. Kanada 9.55.6. 2. Anglia 10.16.6. 
3. Franciaország 10.31.4. III. előfuta­
mában: 1. Magyarország 9.46.6. 2. Spa­
nyolország 11.50.6.

A magyar csapat Wannie II., Tarródy, 
Wannie I., Bárány összeállításban állt fel. 
Stafétánk a starttól kezdve vezetett, vé­
gül óriási fölénnyel, 15 méterrel győzte 
le Németország stafétáját, 20 méterrel az 
olasz stafétát és 25 méterrel a spanyol 
stafétát. A másodiknak beérkező némete­
ket és a harmadiknak beérkező olaszokat 
a zsűri hibás váltás miatt diszkvalifikálta.

A magyar staféta első tagja: Wannie 
II. a német Heitmannal úszik és 2 perc 
26.4 mp. idővel úszva egy méterrel előbb 
vált, mint a német. A staféta második 
tagja: Tarródy, ellenfele Schumann, aki­
vel szemben az előnyt 10 méterrel növeli. 
Tarródy ideje 2 p. 25 mp. Tarródy és 
Wannie I. nagyszerűen váltanak. Wannie 
ellenfele Berges, akivel szemben 3.5 mé­
ter előnyre növeli stafétánk fölényét és 
ideje 2 perc 28 mp.

Stafétánk negyedik tagja, Bárány nagy 
szerű startot vesz és Heinrichel szemben 
méterről méterre növeli előnyét, Bárány 
100 méteren 1.04 időt ér el és előnye már 
8 méter. 150 méternél 10 méterrel előbb 
volt a német előtt, majd követi őt az olasz 
és csak azután a spanyol. Bárány látva 
nagy fölényét, rendkívül könnyedén 
úszott és így is 15 méterrel előzte meg 
Heinrichet. Ideje 2.22.4.

A magyar uszótáborban óriási az öröm. 
Most már biztosra vehető, hogy stafétánk 
igen előkelő helyezést fog biztosítani 
Magyarországnak.

FRANCIAORSZÁG 
A VIZIPÓLÓ VILÁGBAJNOKSÁG 

HARMADIK HELYEZETTJE.
A vizipólóbajnokság harmadik helyéért 

Franciaország- Amerika küzdött 2:1 
(1:1) eredménnyel, tehát Franciaország 
ezzel a mérkőzéssel biztosította magának 
a harmadik helyet.

ARNE BORG HARMADIK 
100 MÉTEREN.

Az uszóstadionnak óriási szenzációja 
van. A 400 m-cs úszásban Arne Borg vc-

A kardcsapatbajnokság döntőjében I 
Magyarország 9:7 arányban legyőzte 
Olaszországot, ezzel a magyar csapat a 
kardvívás olimpiai bajnoka lett. Előzőleg 
14:2 arányban győzött Magyarország 
Lengyelország felett, mig Olaszország 
14:2, Lengyelország pedig 9:7 arányban 
verte meg Németország csapatát.

A kardvivó csapatbajnokság döntőmér­
kőzéseire a vivópavillon zsúfolásig meg­
telt közönséggel. A legnagyobb érdeklő­
déssel Magyarország Olaszország küz­
delmét figyelte a közönség. A magyar csa­
pat mindjárt eleinte megszerzi a vezetést 
és megnyerte a három első assót. Ezután 
fokozatosan növeltük előnyünket, úgy­
hogy a mérkőzés 6:3, majd 8:4 volt a mi 
javunkra. A mérkőzésnek ennél az állá­
sánál

már csak egyetlen győzelem kellett, 
hogy megnyerjük a küzdelmet.

Ez az egy győzelem azonban késik. Az 
olaszok fokozatosan közelednek a ki­
egyenlítéshez, 8:5-re, 8:6, majd 8:7-re 
javítanak állásukon.

Az utolsó döntő assót Petschauer
Attila vívta a kitűnő olasz Marzival.

A mérkőzés sorsa két tussolt dőlt cl.
3 :3-ra állt már az asszó, mikor Petschauer 
nek sikerült egymásután két gyönyörű 
akcióval megnyerni az assót és ezzel a 
magyar csapat világbajnokságát.

A magyar csapat tagjai közül Pet­
schauer négy győzelmet aratott,

Gombos három győzelmet, mig Ters­
tyánszky és Glykais egy-egy győzelmet.

Az egyes assók eredménye a követ­
kezők: Petschauer- Marzi 5:3, Gombos

Marzi 5:4, Petschauer Bini 5:4, Gom­
bos Bini 5:2, Petschauer—Pulit! 5:0, 
Gombos Pulit! 2:5, Petschauer Ansel- 
mi 5:2. Gombos Anselmi 5:1, Ters­
tyánszky -Marzi 2:5, Glykais—Marzi 
2:5. Terstyánszky Bini 3:5, Glykais 
Bini 2:5, Terstyánszky- Buliti 5:4, GH- 
kays Puliti 5:3, Terstyánszky Anselmi 
3:5, Glikays- Anselmi 3:5. Végered­
ményben tehát a mag}'ar olasz mérkő­
zés 9 :7-re dőlt el a magyar csapat javára.

Az elődöntő többi mérkőzésének ered­
ménye a következő: Magyarország—Len­
gyelország 14:2, Lengyelország—Német­
ország 9:7, Olaszország Németország 
14:2. A magyar—olasz mérkőzést vívták 
legutoljára. Ezután még hátra lett volna 
a magyar—német és az olasz—lengyel 
mérkőzés. A további mérkőzéstől azonban 
mindkét csapat visszalépett, mert nem 
akart reménytelen küzdelembe bocsát­
kozni. Az olimpiai kardvivó csapatbajnok­
ság állása eszerint a következő: 1. Ma­
gyarország. 2. Olaszország. 3. Lengyel- 
ország. 4. Németország, Az 5. és 6. he­
lyért Franciaország. Amerika, Anglia és 
Belgium fognak küzdeni.

Petschauer szenzációs formában vívott, 
egyik-másik ellenfelével szinte játszado­

zott. Az ő kiemelkedő klasszisának kö­
szönhetjük a világbajnokság megszerzé­
sét. Utána Gombos volt a legjobb. Nagy­
szerűen és fölényesen intézte el ö is ellen­
feleit. Gombos kitűnő formája annál is in­
kább örvendetes, mivel a kardcsapatbaj­
nokság küzdelmei elején igen gyenge for­
mát mutatott s fokozatosan mutatta meg 
nagyszerű képességeit. Terstyánszky, 
Glikays asszóit a balszerencse kisérte s 
ennek tulajdonítható, hogy csak egy-egy 
győzelemmel járult, k hozzá a világbajno­
ki cim megszerzéséhez. A tussarány 62 :58 
Magyarország javára.

A mérkőzés harmadik asszójában talál­
kozott

Petschauer az olasz Pulitival.
Az asszó csak percekig tartott. Pet­

schauer villámgyors flessekkel lerohanta 
ellenfelét és gyors egymásutánban adva 
a tussokat, 5 :0 arányban győzött ellene. 
A magyarok extázisbán tomboltak, az 
olaszok néma megdöbbenéssel álltak. Mi­
kor az elnöklő Auspach az ötödik tusst is 
bemondta, Puliti tisztelgett, Petschau 
pedig lerántotta és földhöz csapta sisak­
ját odarohant Pulidhoz, átölelte és jobb- 
ról-balról megcsókolta az arcát. Most már 
az olaszok is tapsoltak.

PÉNTEKEN KEZDŐDNEK
AZ EGYÉNI KARDBAJNOKSÁG 

KÜZDELMEI.
Az egyéni kard-olimpiász döntőjében 

12 ember fog küzdeni. A papírforma sze­
rint ott lesz elsősorban a három magyar: 
Gombos. Terstyánszky és Petschauer, az­
után a három olasz: a kis Bini, a párisi 
olimpiász botrányhőse, Puliti és a legte­
hetségesebb fiatal olasz: Marzi. Feltétle­
nül ott lesz a Németországban extraklasz- 
szis Casmir,

Ezek a döntő biztos emberei. A többi 
öt outszájder. Bármely nációból rekrutá- 
lódhatnak. Másodrendű, de érdekes sze­
repe lesz az outszájdereknek: ők fogják a 
zavart csinálni! Ide emberi számítás sze­
rint de Jong kapitányt, a Postát verő 
dán Osiiert és talán a párisi második he­
lyezett francia Ducret-t sorolhatjuk. De 
csak talán, mert a párisihoz hasonló sze­
rencse alig szegődik valaki mellé kétszer 
egymásután. Az utolsó két helyre egy 
amerikai kerül s az utolsó helyet tartjuk 
fenn valamelyik előre nem sejtett exoti- 
kumnak.

Bizonyos, hogy a döntő az első perc­
től felfeszült légkörben fog lefolyni és 
talán az első mérkőzések lesznek a leg­
szebbek. Tudniillik a nemzetek egymás 
közt csapnak össze először és magyar 
részről ennek van a legnagyobb fontos­
sága. mert talán már itt eldől az olimpiász 
sorsa. A magyarok tudják ezt s tulajdon­
képen csak egymástól felnek

A három mérkőzésből, amelyet Gom­
bos, Terstyánszky és Petschauer fog egy­
mással vívni, véleményünk szerint Pet­
schauer fog győztesen kikerülni. Gombos
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leséget szenvedett és nemcsak a bajnok • 
ságiól, de meg a második helyről is le­
szorították. Az eredmény ugyanis a kö­
vetkező :

Olimpiai bajnok : Zovilla (Argentina)
5 p. 01.6 mp.

2. Charlton (Ausztrália).
3. Borg (Svédország).
4. Crabbe (USA)
5. Clapp (USA).
6. Ruddy (USA).
Arne Bor g végig vezetett és a finisben 

kapott ki, amikor nem tudta átvenni Zo- 
rilla és Charlton tempóját.

KOJAC MEGJAVÍTOTTA TEGNAP­
ELŐTTI VILÁGREKORDJÁT

A 100 m-es hátuszás mint előre vár­
ható volt világrekordot eredményezett.

Olimpiai bajnok: Kojac (USA) 1 p. 
08.2 mp.

2. Läufer (USA).
3. Viatt (USA).
Kojac világrekordja 3 mp cél jobb a 

régij/ilágrekordnál, de már csak 1 mp-cel 
jobb annál, amit az előfutamban ért el.

200 m-es NŐI MELLÚSZÁS DÖNTŐJE
1. Schrader (német) 3.12.6.
2. Baron (holland) 3.15.2.
3. Mühe (német).
4. Jacobson (dán).
5. Hazelius (svéd).
6. Hozmán (USA).
Végig nagyszerű küzdelem.

KOCSIS AZ ELŐDÖNTŐBEN.
A bokszolásban Kocsis a német Aus- 

böcköt legyőzte és ezzel az elődöntő kiiz- \ 
delmeibe kvalifikálta magát. Ausböck ez- ? 
zel a küzdelmével kiesett a további kiiz- | 
delmekből.

HŐLGYTORNÁSZA1NK 
A DÖNTŐBE KERÜLTEK.

A magyar hölgytornász csapat egyelő­
re a negyedik helyet foglalta el, de a 
pénteki dötőben már csak javíthat helye­
zésén.

NAGY ÜNNEPSÉGGEL FOGADTÁK 
BUDAPESTEN AZ AMSTERDAMBÓL 

VISSZATÉRT BIRKÓZÓKAT.
Az amsterdami oümpiászon nagy siker­

rel szerepelt birkózó gárda csütörtökön 
délben a bécsi gyorsvonattal tért vissza a 
fővárosba. Már félegy tájban óriási tö­
meg verődött össze a Keleti pályaudvar 
érkezési oldalán az előcsarnokokban. Vi­
rágcsokrokat szorongató fiatal leányok, 
fiatalemberek gyülekeztek, de később fel­
tűntek az ismert sportvezérek is. Kivo­
nult a birkozószövetség tisztikara, Radvá- 
nyi Jenövei és Szekeres Ernővel az élén. 
Eljött a fogadtatásra a MAC vezetősége 
Kelemen Aurél alelnök vezetésével. Ott 
volt mindenki, aki a magyar sport, első­
sorban a birkózó sport irányításában sze­
repet játszik. Kivonultak a husiparosok is, 
csokrokkal, koszorúkkal, hogy Keresztes 
Lajost, a hentesmester világbajnokot üd­
vözöljék.

Déli egy óra tizenkét perckor futott be 
a gyorsvonat. Hatalmas éljenzés zúgott a 
csarnokban, majd az Uj Élet vasutas 
dalárda énekeseinek ajkán elhangzott a: 
Hazám, hazám, hazám, szegény magyar 
hazám. . .

A kocsi ajtajában megjelent Keresztes 
Lajos és Papp László, akiket újabb éljen 
kiáltással üdvözölt a tömeg.

Szekeres Ernő, a birkozószövetség al- 
elnöke lépett a visszatértek elé, hogy el­
mondja beszédét.

Üdvözlöm Keresztes Lajost!
Éljen ! kiáltotta többezer torok. 
Üdvözlöm a többieket — folytatta 

. akik valamennyien dicsőségesen sze­
repeltek.

Ismét felhangzott az éljen és a tömeg 
percekig kiáltotta:

— Éljen Keresztes 1 Éljen Papp 1 Élje­
nek a birkózók!

Dinich Vidor, a birkozószövetség el­
nöke köszönte meg az Amsterdam 
visszatért birkózók nevében az üdvözlést.

A tömeg magával sodorta az ünnepelt 
birkózókat a terem másik sarkába, ahol 
a MAC gárda köszöntötte Keresztes La­
jost. Háromszor egymásután zengett: 
MAC, MAC, MAC!

A husiparosok szónoka üdvözölte ez­
után Keresztest, aki a sok ovációtól és 
magyar szeretettől alig állt a lábán. A 
tömeg vállára emelte Keresztest és Papot, 
hogy kivigye a pályaudvar elé.

Csak jövőre indulnak meg teljes üzem­
ben az egyetemi építkezések

\ nyár és a/ építkezésük re Hányon előnyös 
H ) ellenére is alig cnvhiilö debreceni mimka- 
nvikiiliség mái- több ízben felhívta a sáros ve­
zetőségének figyelmét arra, hogy az egyetemi 
úi i!.'.sieitvívsvxcl nagyot lehetne len­
díteni a debreceni munkanélküliek kilátástalan 
helyzetén. Debrecennek igen jó lenne az. ha 
nem negyedrész létszámmal, hanem teljes erő­

ietekben kapja meg az építési terv részleteit.
A városi tanácshoz ma étkezett meg a kul­

tuszminiszter válasz-leirata, s ebben a minisz­
ter azt a kijelentést teszi, hogy az egyes 
részletükre még csak most írták ki a verseny­
tárgyalást s amíg minden részletben nem dön­
tenek az eredmények felett, nem indulnak meg 
teljes erővel a debreceni egyetemi építkezések.

Vet doh„‘óznának ezen ; z építkezésen s épen A leiratból az Minik ki. hogy az egye tv Ili épít-
ezért a közgv íilés mindé 1 liánjának siirgu túsé- h ezi sek teljes üzem hen való folytatását a csak
löt Midi itatva a tör vein hatóság felírt a kul- a ív 3 isztendőben kerül majd sor.
tn tinin szterhez, kérve, hogy teljes fizetnmcl A vár ősi tanács egyebet nem tehet' én, tu­
folytass tk ezeket az é| it kezeseket. A fe irat­ domásul vette a lei at i. amely pedig i en ke-
ban a város ki.ej tette. hogy értesülése sze­ v és \ is sztálást ai a debreceni inunk mélkti-
riot az vrítus lassúságát az okozza, hogy lj u- lieknvk.
dapestv,' ! a vállalkozó y sak nagyon kis ész-
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Mire foidiiják u egymillió pengői, amit a kormány 
a kiskereskedelem számára kölcsönöz

500.000 pemjöí készpéíizhilelrc íor<IManak, 
500.000 jpunyöhál pedig <\$y beszerzési szö­

vetkezetei alapítanak a kiskereskedők 
számára

Budapest, augusztus 9.
A pénzügyminisztériumban ma délelőtt ti­

zenegy ólakor nyílott meg az az ankét, amely­
nek tárgya annak az egymilllópengös liitelösz- 
szegnek a felhasználása, melyet a képviselőház 
a beruházási törvény alapján juttatott a ke­
reskedelem támogatására. Az értekezleten Sza- 
hóky Alajos pénzügyi államtitkár elnökölt, 
résztvattek azon a pénzügyminisztérium és a 
kereskedelmi minisztérium szakreferensei, 
meghívást kaptak az össze* kereskedelmi ér* 
dtkképviselelck, nevezetesen a Harass Szövet­
ség, a Fiiszerkereskcdök Országos ügyesül ele, 
a kávésok a gyarmalárukcreskedök, az OMKl:, 
a Tlilil: és még számos más érdekképviselet.

Az értekezleten mindenekelőtt Kosner Ká­
roly igazgató, a Baross Szövetség képviselője 
hangoztatta, hogy a kiskereskedelemnek nem­
csak készpénz-, hanem 'áruhitel tormáidban is 
támogatást kell nyaltaid.

Kálinv Tibor szólalt tel ezután, rámutatva 
arra. hogy a kiskereskedelmet valótlan kétféle 
hitellel kell ellátni és pedig egyrészt készpénz- 
hitellel, lehetőleg az ipari hitelszövetkezetek 
utján, másrészt pedig áruhitellel, amit olymó­
don \el mcgvalósltandónak, hogy a kiskeres­
kedelem egy nagy közös beszerzési intézményt 
létesít, amelyben különösen az ciclmiszerke- 
röskeilőt: látsszák a főszerepet. Ez a közös 
nagy beszerzési szövetkezet látná el a kiske­
reskedelmet megfelelő áruhitellel. Természete­
sen szükséges, hogy az érdekeltek maguk is 
megfeleli) érdeklődést mutassanak a kérdi); 
iránt, nehogy az államra háruljon ennek az in­
tézménynek minden terhe. Ha például az ál­
lam ad 500.000 pengőt, akkor a 20.000 élclnii- 
:z.[kereskedőnek legalább is ugyanilyen <>sz- 
szeggel kell az Intézmény létesítéséhez hozzá­
járulni.

1 ran ki Adolf nagykereskedő, a gyarmatáru 
kereskedők nevében szólalt fel. azt hangoz-

tatva, hogy a nagykereskedők a kiskereske­
delmet megtelelő áruhitellel amúgy is ellát Iák. 
a kiskereskedőknek tehát csal; készpénzhitelre 
van szükség tik.

Balkán)) Kálmán, az OMKl’, képviseletében 
hangoztatta, hogy mindkét falta hitelre szükség 
van. Mivel azonban a rendelkezésre álló ösz- 
szeg kevés az áruliltellntézmény megvalósítá­
sára, ezt az intézményi későbben kell megva­
lósítani, amikor maid az állam megfelelő se­
gítséget tud eltez nyújtani.

Rakovszky István kormányiőtanácsos szólalt 
fel ezután, aki ugyancsak azt hangoztatta, 
hogy mindkét cél megvalósítandó, tehál létesí­
teni kell a beszerzési intézményt is, nemcsak 
azért, mert az intézmény megsokszorozza a 
reá fordított összeget, hanem azért is, mert 
ennek az intézménynek kulturális, higiénikus 
és szociális szempontból is nagy szerepe lesz. 
Rászoktatja ez az intézmény az élelmiszerke­
reskedőket az áru higiénikus kezelésére. Meg­
győződése. hogy nem szükséges a készpénz­
hitel céljaira nagy összeget rendelkezésre bo­
csátani, a PK és a Jegybank utján megfelelő 
szervezetnek amugyis adnak hitelt, ellenben a 
létesítendő nagy szervezet váltóit kell a Jegy­
banknak megfelelő módon leszámítolni.

A If.liE és a többi érdekképviseletek fel­
szólalása oda tendált, hogy a készpénz: Üé-; 
áruhitel között kell megosztania az állami hi­
telakciónak.

Az ankét rezüméje az. hogy a pénzügyi kor­
mány minden valószínűség szerint 500.000 
Pengőt a kisipari hitelszövetkezet ut/dn ad 
ki'tszpénzhitcl címén a kiskereskedőknek, az 
összeg másik felét pedig átutalja az OKH-hoz 
azzal, hogy teremtse meg a kiskereskedelem 
országos nagy beszerzési szövetkezeiét, amely 
gondoskodni fog a kiskereskedelemnek áruhi­
tellel való ellátásáról
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Megkezdődött a DEAC tennísz
versenye

Csütörtök délelőtt kezdődött meg a 
DEAC nemzetközi tenniszversenyc és 
mindjárt az első napon szépszámú, elő­
kelő közönség nézte végig az egyes mér­
kőzéseket. Az időjárás kedvezett a ver­
senyzőknek, mert nem volt túlságos me­
leg, de különben is a Nagyerdő levegője 
mtg a déli órákban is ellensúlyozza a 
meleget.

Az első nap vegyesen folytak az egyes 
bajnokságok küzdelmei és ezeknek során 
a gyengébb klasszis már be is fejezte a 
működését. Meglepetés egyelőre nem 
volt: a jobbak győztek a gyengébbek el­
len. Pénteken már bekapcsolódnak a küz­
delmekbe az idegenek is s Landau és Dör- 
ner szereplésével gazdagodik a mezőny.
Kehrling és a többi pestiek pénteken ér­
keznek, de csak szombaton kezdik meg a 
küzdelmeket.

A csütörtöki mérkőzések részletes ered­
ményei a következők:

Tiszántúli női egyes (ifjúsági): Bölö- 
nyi Juci győz Magyar Éva ellen 6:4. 3:6,
6:0. Magyar az utolsó játszat clideges- 
kedte. Szollár Bóka győz Molnár Bös- 
ke ellen 6:2, 6:4. Molnár Lili győz Ju­
hász Baba ellen 8:6, 6:1. Szép játék.

Szabó Éva Hajós Klári 6:0, 6:4. Mol­
nár Lili Bölönyi Juci 6:4, 6:2,

Tiszántúli férfi egyes (ifjúsági) : Sipos 
István győz Hegedűs András ellen 6:3, 

6.2. Gábor László Göllner Ákos el­
len 6:4, 6:2. Lakner Gyula Horváth Lász­
ló ellen 6:2, 6:1.

_ Fehér László Rudolffi Imre w. o. 
Farkas Andor Engel István 6:3, 6:1. 
Fehér László Sípos István 6:2, 6:1.

Tiszántúli férfi egyes: Horváth László 
győz Rudolffy Imre ellen 6:1, 6:4. Varga 
Gyula győz Fülöp Sándor ellen 5:7, 6:0, 
6:1. Juhász Árpád győz Árvay László el­
len 6:1, 6:2.

Gombos dr. Csuka 6:2, 7 :5. Görgői - 
clr. Rcncz 0:6, 6:4, 6:1. Fehér L. - Gala- 
czi 6:4, 0:7. Farkas—Zemplényi 6:4, 7:5.

Várady Szabó György—Fürst L. 6:1, 
6:2. Göllner András—dr. Nadányi 6:1. 
6:3. Broker,eh Fábián 6:1, 6:4.

Tiszántúli női egyes: Nagy Duci - 
Maycrné 6:1. 6:0. Pauliny Baba—Fehér 
Magda 6:4, 6:2. Dömötör Böskc Molnár 
Böskc 6:1, 6:4. Szabó Éva Magyar Éva 
7:5, 1:6, 6:4. Dömötör Klári Blasko- 
vits Ica 6:1, 6:1.

Tiszántúli férfi páros: Lakner dr. 
Csukás-pár győz dr. Siegler V. Szabó 
György ellen 6:1, 6:4 Göllner. Juhász 

Fábián, Gongéi 6:0, 6:4. Kovács, Varga 
dr. Renc, Horváth 6:2, 6:2. Miklós

A Debreceni Független Újságot
I példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lellzütAse ellenében «gy hónapig használhatja

a Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTAKAT.

számú
szelvény

Leitner Kovács, Varga 6 :3, 6 :3.
Tiszántúli vegyes páros: Brokcsch, Af 

fonyinc Kovács, Mayerné 6:1, 6:2.
Tiszántúli női, páros: Paulinyi Babi 

Szollár Bóka-pár győz Blaskovits Ica 
Ferencsik ellen 6:2, 6:3. — Dömötör nő­
vérek Bölönyi Juci, Szabó Éva 6:1, 6:2. 
Nagy Duci, Áffonyiné—Paulinyi Babi,
Szóler Bóka 6:1, 5:7, 6:1.

Országos férfi egyes: Göllner András 
győz Zemplényi Antal ellen 6:0, 6:1. 
Thury László Gálóczy Géza ellen 6:4, 
6:3. Báró Vay Miklós Nikolits Fedor 
w. o. Várady Szabó Andor Brokesch 
6:3, 6:0. Dresdner Iván Kovács László 
6:0, 6:0. Dr. Kemény Géza Kirchner
w. o. Leitner Barna Várady Szabó Gy. 
6:3, 4:6, 6:1. Várady Szabó Andor 
Thury László 6:0, 6:1.

Országos férfi páros: Juhász, Göllner 
Kemény, Gombos 6:3, 6:0.
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Milyen reklámmal dolgoznak 
külföldön

Az osztrák szénbányák nagy propagandája
A külföldre utazó magyarok előtt erősen 

feltűnik, hogy az egyes államokban a honi ipar 
és termelés milyen nagyarányú reklámot fejt 
ki. Ausztriában, Németországban és Csehszio 
vákiában n gyiimölcsfogyasztás érdekében 
a termelők egységes és igen hatásos falraga­
szaikkal hívják fel a közönség figyelmét a gyü­
mölcsevés nagy fontosságára és a gyümölcsök 
erős vitamintartalmára. Csaknem hatásosabb 
s nagyobb reklámot fejtenek ki. mint a banán - 
behozatali társaságok, pedig ezek évek óta 
mindenütt erős reklámokkal dolgoznak.

Magyarországon erre egyáltalában nem he­
lyeznek súlyt, pedig az érdekeltségnek köte­
lesség,. lenne nemcsak a salát érdekében, ha­
nem az ország termelésének érdekében is min­
dent elkövetni, hogy a lakosság hazai termésű 
gyümölcsöket fogyasszon és lehetőleg kiszorít­
sák a külföldi gyümölcsök, különösen a banán 
behozatalát.

Ausztriában érdekes, hogy nemcsak gyü­
mölcsöket, hanem a termelés legfontosabb 
eszközeit is erősen reklamirozzák. Így

az összes osztrák lapokban olvashatók az 
ottani kőszénbánya vállalatok kollektiv hir­
detései, amelyekben hangsúlyozottan fel­
hívják az összes iparvállalatok vezetőit, 
hogy aránylag gyenge minőségű osztrák 
szenet használják a külföldi szénnel szemben, 
mert Ausztriának óriási nemzeti érdeke fű­
ződik althoz, hogy a szénimportot minél ki­

sebbre szorítsák.
Az osztrák példa megszívlelendő,

«-» .-«V . (SS- • !*»•• «*•■■■»■• W- ••«•—«*
Sok p panasz a debreceni sinté­

rek túlkapásai ellen
A debreceni kutyatartók körében nagy 

a panasz, hogy a sintérek mostanában 
már nemcsak az uccán járnak kutyákra 
vadászni, hanem a nyitva levő kapukon 
bemennek az udvarokra is és hurkot lök­
nek a kutyák nyakába, ha nincsenek meg­
kötve. Legutóbb is az Arany János ucca 
egyik udvarára hatoltak be és egy kic:. 
foxit akartak hurokkal elragadni. Szeren­
csére a cseléd észrevette ezt a sintér- 
atrocitást és igy megmenekült a kis kutya 
a pusztulástól. A város horribilis kutya­
adót szed és a nagy adó fejében elvárják 
a kutyatartók, hogy a kutyáknak a szabad 
tartózkodást az udvarokban tegyék lehe­
tővé, ha már az uccán évek óta szigorú 
ebzárlat van.
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Nyíregyházai betörő a debre­
ceni tábla előtt

Papp István három Ízben büntetett előéleti 
nyíregyházi fiatalember nemrégiben egész se 
reg betörést és lopást követeit el Nyíregyhá­
zán és a környéken. Papp Istvánt a nyíregy­
házi rendőrség elfogta és ellene eljárást in­
dítottak.

Ez év tavaszán a nyíregyházi törvényszél 
büntető tanácsa a megrögzött betörőt 3 6vl 
dologházra Ítélte.

Eclcbbezés folytán az tigy a debreceni Ítél" 
tátit I elé került. Csütörtökön délelőtt foglal 
kozott a felcbbezéssel az Ítélőtábla Perjéssé 
Mihály tanácselnök fvlebbvitcli tanácsa, meb 
az iratok ismertetése után az első tokon h 
zott Ítéletet helybenhagyta.
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Radícs halála alapjában ingathatja meg
a jugoszláv államot

A liorvát nép elkeseredése a tetőpontra hágott, mi után a szeri» el­
nyomás kioltotta pótolhatatlan vezérüknek éleiét -- Rallies pártja 
niéjj azt sem akarja meijeiujedm, hogy államköltsé<|en temessék el 
a liorvát nép natfy halottját — Az angol lapok szerint Jugoszlávia

a szétbomlás küszöbén áll

X

Budapest, utu:. 9. Zágrábból jelentik, hogy 
Radios István halálát a város méltóságteljesen 
gyászolja. Minden házon fekete lobogó leng, az 
üzleteket zárva tartják, úgyszintén a kávéhá­
zakat is. Táncot és zenét a temetés utánig 
nem engedélyeznek. A holtestet ma bebalzsa­
mozták és a liorvát parasztpárt palotájába vi­
szik. Sándor király jelen lesz Radícs Istváif 
temetésén.

Belgrdd, augusztus 9. 
A szkuptsina mai illésén Kujuncsics elnök 

közvetlenül a megnyílás után meleg szavakkal 
emlékezett meg I2adics Istvánról. Rámutatott 
arra, hogy Radícs István halála kétségkívül 
nemzeti veszteséget jelent. Radícs — mondta 
az elnök — a parlament egyik legkiválóbb 
tagja volt és a nép egy nagy részének vezetője 
Halálát az egész nép gyászolja.

Az elnök beszéde után az illést a gyász je­
léül berekesztették. Ugyancsak holnapra ha­
lasztották a parlament különböző bizottságai­
nak ülésezését is.

Belgrad, augusztus 9. 
A Vrcmének jelentik Zágrábból: A paraszt 

demokrata koalíció vezetősége még az éjjel
folyamán kiküldötteket indított útnak a liorvát 
tartományokba azzal az üzenettel, hogy a nép 
őrizze meg hidegvérét és tartsa fenn a rendet.

Belgrad, augusztus 9.
Zágrábból jelentik:
Radícs halálának hire tegnap éjjel hihetetlen 

gyorsasággal terjedt el a városban. A nyilvá­
nos helyiségekben időző közönség a gyász le­
iéül rögtön megszűnteik' a zenél, a rendőrség 
pedig elrendelte a helyiségek bezárását, f.jfél- 
Idlban Bauer érsek rendeletére megszólallak 

• az összes harangok. Kissé később a lapok 
rendkívüli kiadásai is megjelentek. Az egész vá­
ros ébren volt. A nép levert hangulatban mély 
mcgilletődéssel tárgyalta a halálhírt és sokan 
hangosan sírtak. Éjfélkor a Jellasfch téren aj 
Olasko Pravo szerkesztősége előtt nagy tö­
meg gyűlt össze, de más felkiáltás nem hal­
latszott, csak ez: Dicsőség Radícs Istvánnak!

Éjjel 2 óra felé ismét nagy tömeg gyűlt 
össze a Jellasich téren, de az is később min­
den tüntetés nélkül szétoszlott. Mintegy 500 
parasztpárti vasutas menetben vonult Radícs 
villája elé, onnan azonban szó nélkül .elsZjé,- 
ledtek. A parasztpárt tagjaiból alakított őrség 
Radícs villája körül erélyesen őrködött a rend 
felett és azok a további menetek, amelyek ki­
sebb csoportokban csendben felvonultak, szin­
tén nyugodtan oszlottak széjjel.

Radícs ravatala mellett elsőnek Trumbi.es 
és Parnur képviselők jelentek meg, Macsek, a 
párt alelnöke pedig állandóan a nagybeteg 
mellett tartózkodott. Rribicsevlcs Szvelozdr II 
órakor érkezeti meg Weldesböl és roppant 
mcgilletődéssel vette a halálhírt. Könnyes 
szemmel tördelte a kezeit és az újságírók to­
vábbi információit nem is hallgatta meg. Pri- 
bicscvics haladéktalanul Radícs házába sietett. 
Macsek, a parasztpárt alelnöke közölte a hír­
lapírókkal, hogy Radícs nem hagyott hátra 
politikai végrendeletet, de őt és a párt veze­
tőségét már korábban ellátta utasításokkal.

Belgrdd, augusztus 9. 
Radícs István halálának Ilire tegnap este 11 

óra tájban terjedt cl a fővárosban. Mindenütt 
mély megilleiődést keltett. A lapok falraga­
szokon adták a közönség tudomására az ese­
tet. A ma reggel’ lapok csaknem egész térié- 
(/elmükben Radies méltatásával, élelrajzdval, a 
haláleset közvetlen előzményeivel és a zágrábi 
eseményekkel foglalkoznak. Minden lap a leg­
nagyobb dicséret hangján méltatja a paraszt­
párt vezérét, magasztalja kiváló tulajdonságait 
és nagy hazaszeretetét.

Belgrdd. augusztus 9. 
Zágrábból déli 12 órakor érkezett hírek sze­

rint a horvdt paraszt párt vezetősége elhatá­
rozta, hogy Radies István temetése vasárnap 
délelőtt 10 órakor lesz. A holttestet, amelyet 
isiitek egyetemi tanár bebalzsamozott, ma 
délután I órakor átviszik a paruszlpdrt klab- 
hdzdba és itt teszik közszemlére a temetésig.

Ugyané hírek szerint az üzleteket, kávéltá- 
zakat és vendéglőket a gyász jeléül ma reggel 
9 óra óta zárva (ártják. A tőzsde ugyanebből 
az okból ma nem adott íizlctnapot.

Az uccákon nagy tömeg hullámzik, bár tel­
jesen megőrzi nyugalmát. Korosec miniszter­
elnök. valamint minden parlamenti csoport ve­
zére táviratot intéztek az elhunyt családidhoz. 1

London, augusztus 9. 
Radícs halála alkalmiból az. összes angol l a­

pok hosszasabban foglalkoznak a liorvát pa­
rasztvezér érdekes alak iával és pályafutása- i 
val.

Egyhangúan megállapítja az angol sajtó, 
hogy Radies halála előhírnöke az immár 

elháríthatatlan viharnak.
A í intés vezércikke szerint Radios már ak­

kor is a liorvát partikularizmust szolgálta, ami­
kor Horvátország a Habsburg monarchia tv- 
sz.e. volt és a délszlávokkal akart egyesülni. A 
háború után ez az óhaj teljesült •<. de nem 
egészen úgy, ahogy remélték.

Az osztrák-magyar monarchia minden hi­
bája ellenére is kielégítő megélhetést tu­
dott nyújtani alattvalóinak, kultúrája pedig 
sokkal magasabb volt, mint amit a szer- 

bek bármikor elérhettek volna.
Radícs újabban azt követelte, hogy Horvát­

országnak az ir szabadállamhoz hasonló al­
kotmányt adjanak. Halála ennek a mozgalom­
nak újabb hatóerőt fog adni.

A Daily Telegraph idézi a Chicago Tahimé­
nak küldött zágrábi jelentést, amely szerint

a jugoszláv királyságot a széthullás ve­
szélye fenyegeti, ha Horvátország és a 
többi kisebb jugoszláv tartomány fellázad 
a szerbek kizsákmányoló politikája ellen.

A szerbek egyharmad.it teszik az állam össz­
lakosságának, de a választások meghamisítá­
sával mindig maguknak biztosítják a parla­
menti többséget.

A magyar és német kerületekben terrori­
zálják a választókat,

lerombolják a hidakat, elzárják az utakat. Az 
egyenlőtlen adóztatást is statisztikai adatok 
bizonyítják.

A Daily Mail szerint Radícs halálát min­
den bizonnyal a legsúlyosabb zavarok fog­

ják követni.
Jugoszlávia típusa a háború után teremtett 

államoknak, ahol a különböző bekebelezett fa­
jok a legsúlyosabban elégetlenkednek a sz.crb 
elem és a kormány zsarnokságával.

A Morning Post is azt tartja, hogy 
Radics halála kiszámíthatatlan következ­
ményekkel járhat nemcsak Jugoszlávia, 
hanem az európai béke szempontjából Is. 

Horvátország legcivilizáltabb része, most már 
régóta lázadozik a belgrádi központosító tö­
rekvések ellen.

Az esetleges konfliktus súlyos aggodalommal 
kell, hogy eltölíse még a közvetlenül nem érin­
tett nemzeteket is. Radics halála féktelenül fel 
fogja korbácsolni a szenvedélyeket.

Jugoszlávia most oly sorsdöntő perceket 
él, amidőn egyetlen ember befolyásolhatja 

létét vagy nemlétét.
A Daily Express szerint csak a legnagyobb 
államférfiul ügyességgel lehetne a polgárhá­
ború kitörését Jugoszláviában elkerülni. A hor- 
' átok felháborodása vezérük meggyilkolása 
miatt nem fog határokat ismerni.

Budapest, aug. 9.
Pester Lloyd Írja:
Azok e ravolverlövések. amelyeket a tanali-

kus Racsics Punisa a szkupstina ülésén meg­
tett, most elérték céljukat.

Semmi kétség sem férkőzhet ahoz, h >gv 
Racsics a liorvát parasztpárti vezért akarta 
meggyilkolni és revolverének golyói ak­
kor a vezérnek két lelkes hívéi találták el, 
akik Radlcsot saját testükkel védték meg. 
miközben Radics maga is megsebesült és 
pedig, mlntahogy most kitűnik, halálosan.

A gyilkosnak sikerült Horvátország legnép­
szerűbb politikusát teriíékre hozni. Már most 
az, hogy Racsics borzalmas bűncselekményét 
saját kezdeményezéséből követte-e el. vagy 
pedig csak eszköz volt mások kezében, vagy 
hogy voltak-e bűntársai, mindezek a kérdések, 
amelyek napok óta nemcsak Jugoszláviát, In:
nem az egész müveit világot foglalkoztáink ’ , . lemivasnaK. A
,.11,1,0 ............... . .... ....... ........: í -“-tömegek a horvat parasztpárt épületealigha nyerhetnek teljesen megnyugtat:, 
laszt.

Az a mód és forma, amelyben a szkupstina 
eddig Racsicsuak, ennek a közönséges gyil­
kosnak megbüntetése és kiszolgáltatása 
körül jár el, és mint állítólagos bűntársai­
val Popovlcs és Jovanovies képviselők 
kel szemben eljárt, semmikép sem mutat­
nak valami különös sietségre, hogy a 
bűncselekmény legsötétebb hátterének 

megvilágítására törekednék.
Talán a parasztvezér halála, majd legalább 

most hozzájárul a vizsgálat gyorsításához s 
ezért majd némi reményt nyer a kulturvilág 
arra, hogy ez a még Szerbiában is szinte pél­
dátlan bűncselekmény megtorlásra találjon.

Uelgrád, aug. 9.
Ma délelőtt a főállamiigyész jelenlétében 

több törvényszéki orvos boncolta fel Zágráb-

ban Radics István holttestét. A halál okaként 
szlvgyengeséget állapítottak meg. amely a 
cukorbetegség következményeképpen lépett 
fel.

V boncolásban résztvevő orvosok nyilat­
kozata szerint Radics Istvánnak a szkup- 
- Rna iunius 20-i ülésén szenvedett sérü­
lései nem befolyásolták a cukorbetegség 
lefolyását, amely már évek óta kínozta 

a liorvát paraszt, ezérl.
A lőtt sebek teljesen begyógyultak és néni 
voltak közvetlen kihatással a halálra.

Radics István koponyája a boncolás után 
megejtett mérés szerint 1450 gram.

A paraszdemokrata koalíció ügyvezető bi- 
zotlsága ma délelőtt rövid illést tartott, ame- 

I lve" ügy határozott, hogy nem fogadják el a 
j kormánynak azt a felajánlását, hogy Radlcsot 
I államköltségén temessék el.

I A bizottság nem is reflektált a kormány- 
- pártoknak a temetésen való részvételére 

sem.
] Zágrábban ma délelőtt 9 óra tájban körül- 
í l’ülül 80(W főnyi vasúti munkás gyülekezett a 
I főpályaudvaron, ahonnan fekete zászló alatt 
! bevonultak a sárosba. Útközben a tömeg min- 
I delhiit felszólította az üzletek tulajdonosait, 
I hogy zárják be az üzleteket és a kereskedők 

készséggel elegei tettek a felhívásnak. A mun-
elé

vonultak, ahol aztán csöndben szétoszlottak.
Radics holttestét ma délután 4 órakor szál­

lítják át a parasztpárt székházába, ahol fel­
ravatalozzák és közszemlét ejtesz! k ki.

Uelgrád, augusztus 9.
A minisztertanács ma délelőtt ülést tartott 

amelyen elhatározta, hogy Radics Istvánt ál­
lamköltségen temetik el. Egyúttal elhatározta 
a minisztertanács azt is, hogy Radics István 
özvegyének tolmácsolja a kormány részvételét. 
Orol közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy 
az ország valamennyi iskolájára húzzák föl a 
gyászlobogót.

A politikai pártklubok Radics István család­
jához és a liorvát parasztpárt vezetőségéhez 
részvéttáviratokat küldöttek.

Zágrábi jelentés szerint a liorvát paraszt­
párt Radics Istvánt saját költségén akarta el- 
temettetni.

A szociáldemokraták brüsszeli világ­
kongresszusán összecsókolóztak a német 

és francia munkásvezérek 
Hésztvesz a kongresszuson a legelőkelőbb 

angol família egyik női tagja, aki férjével 
szélsőbaloldali szocialista lett

Brüsszel, augusztus 9.
A kongresszus már harmadnapja tart, de a 

delegátusok a világ* minden részéből még 
ügyre érkeznek. Megjöttek Japán szociálde­
mokrata vezetői s megérkezett a német Roich- 
stag szocialista elnöke: Paul Loebe is. Egy 
nyúlánk, elegáns, felékszerezett s vörök jelvé­
nyekkel teletűzdelt bluzu nő foglalt helyet ma 
reggel, a kongresszus harmadik tárgyalás nap­
ján, az angol delegátusok között. Férjével, egy 
vörös jelvényekkel még teletűzdeltei* kabátti 
angol képviselővel,

eljött Anglia egyik legősibb lordi iamlliá- 
jának szocialista sarja, az angol konzer­
vatív párt egyik fővezetőjének, a volt an­
gol hadügyminiszternek, Cursoti lordnak, 
szociálisa leánya és a Labour Party leg- 

baloldalibb nőmozgalmának élére állt. 
Curson lord szocialista leánya vörösre ruzso- 
/sott ajakkal, fehérre púderezett dekoltázzsal, 
feketére színezett fejedelmi alakjával és ritka 
szép arcával itt szorgoskodik, izgul, szónokol, 
kapacitál, röpiratot ir, tanácskozik, lelkesedik
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Fűszer-, 
csemege-,

TELEFON 1694
gyümölcs-, 

cukorka-
italszükségleteit

PáLFFYMáli
TELEFON 1694

szerezheti be legelő­
nyösebben! — Győ­
ződj ön meg róla!
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a világ szocialistáinak brüsszeli konferenciáján 
Tegnap délután megkezték működésüket az 

egyes bizottságok. Elsőnek a gyarniatügyi 
kérdésekkel foglalkozó bizottság tilt össze. A 
II. Internationale érdekes, hogy ép az an­
gol javaslat szerint! őszinte együttérzését 
fejezi ki Kína, Egyiptom és India népének küz­
delmével, üdvözli az egységes Kínáért meg­
indult harcot, tiltakozik a teriiietenkivüli jo­
gok ellen. Üdvözli az Internationale Afrika 
minden színes népének növekvő szabadság- 
mozgalmát s követeli, hogy e fajok képviselői 
is bekerüljenek a Népszövetség mandátummal 
bíró tagjai közé.

Az Internationale a gazdásági imperlallzy 
nius ellen is küzdeni akar, hogy a gyarmatokon 
ne az uralmon levő nép privilegisztikus joga le- 
gyen a nyeranyagforrások kézbekeritése. Egy 
nemzetközi testület bizassék meg a világ ter­
melésének és fogyasztásának a szükségletek 
szerint való elosztásával

A világpolitikai helyzet megvitatására ki­
küldött bizottság, melyben magyar rész­
ről Peidl Gyula vesz reszt s amely bőven 
foglalkozik maid a szovjet-kérdéssel, a 
fasizmus prohlámáival s a magyar politikai 

viszonyokkal Is,
csak formális illést tartott hétfőn délután s 
fektették annak a határozati javaslatnak 
alapelveit, amelynek végleges megszövegezi 
síre külön albizottságot küldtek ki. Ezen alap 
elvek a következő két főkövetelésben csticsn 
sódnak ki:

1. a demokrácia nélküli országokban sür­
gősen állíttassák helyre legalább a népek 
által mindenütt követelt minimális de­
mokrácia. 2. A II. Internackínaiéhoz tar­
tózó összes pártok, szervezetek és alaku­
latok legerélyesebb harcot vívjanak min­
den meglévő diktatúra, fasizmus és minden 

fasiszta kísérletezés ellen.
A nap munkáját csókolódzJs zárta be. A cső 

kolódzás este a delegátusok tiszteletére r 
dezett ünnepi vacsorán zajlott le. A csókolód
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a IKIl'.tlzók a francia veiét: Leon Blum 
vezér: Brellschcld voltak.

Az egész estély a franciák, németek > bel­
gák testvéri ölelkezése közben folyt le.

A belgák nevében Je Hrouciiére jelentette ki, 
hogy Belgium dolgozóinak legfőbb követelése 
az, hogy a Rajna ne lásson többé partiam ka­
tonákat, hanem csupán békéseit dolgozó népe­
ket. Ureischeid órákig tartó pacifista, an ti mii i- 
tarista s a franciákkal s a belgákkal ölelkező 
beszédjét Így fejezte be: „Legyünk erősek, 
hogy ne lehessen többé háborít!"

Léon Hiúm, a francia szocialisták vezére. 
Breitscheid és de Brouchére összecsóko- 

lództak
s kint az nccán, a Palais Je Madelaine előtt, 
francia, néniét és belga zászlók százai fo­
nódtak össze: augusztus ó-áj.ín.tk estéjén, 1-1 
évvel aulán, hogy a német seregek megmoz­
dultak a belga határon.

Szép művészi meglepetésekkel szolgái 
a debreceni közönségnek a vasárnapi 

mesterbemutató

Javuló klója 
várható

rás

\ Mvt-:omlósai Intézet jelenti: Az észak- 
eurúptii depresszió, amelynek centrumához 
•'té.e cü.v minimum járult, a ínnyé Légnyomást 
nyugatra szorította vissza és ezáltal némi idő­
járási zavart okozott Koz-ép-Európában. Kilá­
tás van azonban arra, hogy a depresszió 
északkelet ívlé vonul és a na.^y légin < ni, I 
helyét ismét elfoglalja. A déloroszországi mi­
nimum jelentőségéből veszíteni látszik.

Hazánkban a hőmérséklet tegnap általában 
néhány fokkal a normális fölé emelkedett. M i 
t éggel re az i d<> iclívisebb lett és a szelek nyu­
gatról megélénkítitek. Csapadék nem volt.

ídőprognózis: Az időjárásban ismét javulás 
várható.

Két hordár szerencsétlenül járt I 
a szerencsekerékkel <

Megírtuk már. hogy az a negyvenhat 
derék, lelkes debreceni kézmüiparos, aki 
már két esztendőn át dicsőséget szerzett 
a debreceni kézműiparnak azzal, hogy or­
szágos kiállításokon megnyerte az ezüst 
koszorút, most a budapesti kézműipari 
tárlaton vesz részt, hogy a debreceniek 
hírnevét újabb sikerekkel növelje és meg­
szerezze az aranykoszorus mester címet. 
Azt is megírtuk, hogy a budapesti tá- 
előtt azokat a műtárgyakat, amelyekkel 
Budapesten szerepelni fognak, előbb be­
mutatják Debrecenben is, hogy a debre­
ceni közönség is gyönyörködhessék a ki­
állítandó darabokban és láthassa, hogy a 
debreceni kézmüiparosok joggal pályáz­
nak a legmagasabb kitüntetésre is.

A kiállítandó tárgyakat tehát a kiállí­
tásra készülő kézmüiparosok kollektiv ki­

állítás, mesterbemutató keretében hozzák 
a debreceni közönség elé.

A mcsterbemutató e hó 12-én, vasár­
nap nyílik meg és csupán két napon 
át, vasárnap és hétfőn lesz nyitva.

A miskolci törvényszék masid- 
évi börtönre ítélt egy ügynököt, 
aki Debrecenben is több csalást 

követett el

A kollektiv kiállítás helye az Ipartestület 
Sitnonffy uccai dísztermében lesz, ahol 
remélhetően a debreceni közönség töme­
gesen keresi föl a mesterbemutatót, hogy 
a kiállított tárgyakban gyönyörködjék és 
megjelenésével is elismerését fejezze ki. 
Mert valóban minden tárgy gyönyörköd­
tető, művészi darab, amelyre nemcsak a 
kiállítók, de Debrecen egész iparostársa­
dalma és egész közönsége is méltán a leg­
teljesebb mértékben büszke lehet s ame­
lyért valóban minden elismerést megérde­
melnek a kiállítók.

■ ■»■••it* «9 '

Botrányos részegségért és aszíaltbetyárkodásért 
kétszeres pénzbüntetésre ítélt a rendőrség egy 

debreceni fiatalembert

Kóklert iiagyobbszubásu csalási ügyet t.1, 
gyalt a miskolci törvényszék. A bíróság előtt 
ifj. Kit in lózsef ózdi kereskedelmi ügynök ál­
lott Is rendbeli csalással vádoltam Az ügynök 
csalásaival úgyszólván az egész országot be­
hálózta, Hódoscsépány, Sajóvárkony, Öz . M 
zőkövcsd, Vápa, Esztergom, l elsogöd, I luna- 
vecse. Szolnok, Eger, Gyöngyös, Nyíregyháza, 
Nagykanizsa, Debrecen az ügynök csalásainak 
állomásai, ahol ifj. Klein József a Magyar 
Husnagyvágó és Zsirkcrcskedelmi Rt., a briinni 
motorkerékpárgyár és az Első Prágai Rádió 
és Varrógépgyár terhére követett cl kisebb- 
nagyobb csalásokat. Általában jogosulatlanul 
inkasszálta be a tartozásokat, vagi' hamis 
megbízólevél alapján megrendeléseket veti föl 
és ezeket nem teljesítette. Csalásait kiterjedt 
aparátussal folytatta és Kimszeiitmiktóson az 
egyik nyomdában bélyegzőket készíttetett, 
majd rendelőlapot és szerződési nyomtatvá­
nyokat csináltatott, melleket a csalások cél­
jaira használt fel.

A vádlott a terhére rótt V< csalás közül ]h 
csalást, közöttük 2 rendbeli bűntettet és 1-1 
rendbeli vétséget ismert he. A törvényszék 
ezért 1 évi és 6 hónapi börtönre Ítélte. Az ítélet 
jogerős.

Nábrádi János Jókai ucca 10. és Paál 
István Varga ucca 40. szám alatti lakos 
hordárok a napokban a Piac uccán egy 
targoncán a Fortuna szerencsekerékkel 
pénzre játszottak. Az rendőrőrszemnek 
feltűnt a két hordár játéka és közelebb 
ment, mikor látta, hogy tiltott szerencse- 
játékot folytatnak, felszólította őket, 
hogy adják át a szerencsekereket és a 
pénzt, Paál István azonban megtagadta 
a pénz átadását:

— Nem a rendőrségnek nyertem én a 
pénzt! — mondta és hirtelen zsebre tette 
a félmarék aprópénzt.

A két hordár ellen a rendőr jelentése 
alapján megindult az eljárás és ügyüket 
átteszik a járásbírósághoz.

Park és ivlámpa 
egy térnek

Kapp Károly és társai terjedelmes beadvány­
ban hívták fel a városi tanács figyelmét arra, 
hogy űz Allé-, Husi-. Kul- és Damjanich-uccák 
bejárata által határolt tér, amelynek lankás 
emelkedése is van, mindenképen méltó a ki­
képzésre. A tér közepén, nagy, puszta terü­
leten most egyedül egy gázlámpa szomorko- 
dlk. A beadvány aláírói azt kérik a tanácstól, 
hogy ide a legrövidebb időn belül legalább is 
egy olyan ivlámpát állítsanak, amilyent az uj 
bérházak előtt s a színháznál állíttatott fel a 
xáros.

A városi tanács mai ülésén tárgyalta a ké­
rést és Mű goss György dr. polgármester meg­
jegyzésére, hogy arra a helyre egy kis parkot 
kellene berendezni, elhatározta, hogy valóban 
parkot rendez he az említett téren js c^yf 
oszlopos villanylámpát is állíttat fel.

A debreceni rendörbiró előtt állt a na­
pokban Lada István 36 éves debreceni la­
kos, aki ellen aszfaltbetyárkodás miatt 
tett feljelentést Szebenyi Imréné debrece­
ni lakos. A feljelentés szerint Lada István 
az uccán megszólította és tisztességtelen 
ajánlatot tett neki. A rendörbiró előtt 
Szebenyiné megesküdött vallomására, 
Lada István tagadta, hogy ö tisztesség­
telen ajánlatot tett volna az asszonynak, 
csupán azt ismerte be, hogy már régebb­
ről ismerte az asszonyt és azért szólította 
meg. A rendörbiró úgy látta, hogy Lada 
István vétkes az aszfaltbetyárságban és

ezért 20 pengő pénzbüntetésre Ítélte. 
Lada István az ítélet ellen felebbezést je­
lentett be azzal az indokolással, hogy bű­
nösnek nem érzi magát.

Lada István ez alkalommal nemcsak 
aszfaltbetyárkodás miatt, hanem botrá­
nyos részegség miatt is a rendörbiró elé 
került. Az Erzsébet ucca 16. számú ház 
előtt ugyanis nagy botrányt csapott és az 
ott sétáló nőket is zavarta, úgyhogy kény­
telenek voltak rendőr segítségét igénybe 
venni. A rendörbiró Lada Istvánt bot­
rányokozásért 15 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

Anyakönyvi hírek

A szerencsétlenül járt olasz tengeralatt­
járó a tenger mélyéből ezt a szót rádió- 

táviratozta utoljára: „Meghalunk“!
Róma, aug. 9. A lapok hosszú cikkekben di­

csőítik az clsíit.vedt E. XIV. személyzetének hő­
siességét. A katasztrófáról ismertté vált rész­
letek közül a lapok kiemelik azt a körülményt, 
hogy Garibaldi írvili s a tengeralattjáró isztriai 
születésű rádiótávirásza a tengeralattjáró sü­
li edése után még hosszú ideig táviratozta ren­
des jelentéseit. Először azt jelentette, hogy a 
hajó személyzete jól érzi magit és jókedvű, 
később jelentette, hogy a legénység a hajó 
orrába vonult vissza és hogy a kiömlő gázok 
lassan, de biztosan ölnek, utolsó üzenete már 
csak az volt: Meghalunk.

A lapok kiemelik a mentőexpedició techni­
káját és pontosságát és rámutattuk arra, hogy 
a mentőexpedició, hamar nem is tudtak az. cl- 
sülyedt hajó szerencsétlenül járt legénységét 
megmenteni, mégis megmutatta, hogy komoly 
szellem lakozik az olasz tengerészeiben.

Róma, augusztus 9.
Pólából jelentik: Az F. XIV. tengeralattjárót 

Lólába vontatták, ahol a hajógyárba szállítva 
megkezdték partraemelését. A munkálatoknál 
több tengernagy és több tábornok volt jelen. 
A trieszti hadtstparancsnok, a hadsereg nevé­
ben virágcsokrot helyezett cl a tenger hősei 
emlékének tiszteletére a tengeralattjáró orrára, 
A holttestek kiemelése több órán keresztül 
tartott.

A munkálatokat a hajó belsejéből állandóan 
kiáramló klórhldrogén gázok rendkívül 

megnehezítették.
A huszonhét holttestet egy pontonban helyez­
ték és átszállították a tengerészeti kórházba, 
amelynek halottas termében felravatalozták 
őket. A pólai tengerésztisztek diszörséget ál­
lanak a ravata mellett. A temetésen a király 
képviselője, Sirianni tengernagy résztvesz.

Borzalmas módon akarta kiirtani csa­
ládját egy kaposvári fütő

Straesek István spiritusszal öntözte le hat 
gyermekét és feleségét, hogy felgyújtsa őket

Mikor ezt látta

Gyászrovat
Bokor József né, szül. Lcndvay Erzsébet, 67 

éves. Pénteken délután 5 órakor temetik a 
Kossuth uccai temetőbe.

l évai Sándor, 72 éves, református. Pénteken 
dédélclött Alsójózsán temetik.

Gzv. Szabó Bálintné, szül. Zelizi Zsófia, 71 
eves. Pénteken délután 3 órakor temetik Fvlső- 
iózsán a községi temetőbe.

lakács Sándor, 58 éves, református. Pénte­
ken délután fél 6 órakor temetik a Hatvan 
uccai temetőbe.

Győri Erzsiké, 7 éves. Pénteken temetik i* 
Szcntanna uccai katholikus temetőbe.

özv. Szatlimáry Istvánná, szül. Kováts Ju­
liánná. 75 éves. Pénteken délután 4 órakor te­
metik a Nagytemplomból a Hatvan uccai te­
metőbe.

I.lesics Márta. 22 éves, református. Péntek 
délután 3 órakor temetik a Hatvan uccai te­
metőbe.

Tclcgdi Kovács Szeréna, <>7 éves. Pénteken 
délután fél (> órakor temetik a Kálviit-tér 3. sz. 
gyászháztól a református temetőbe.

A kaposvári városi házakban, Nádasdi 
telepen lakik Starcsek István 44 éves fü­
tő. Starcsek, aki elég jól keres, hetenként 
csak két pengőt adott a feleségének, hogy 
ebből tartsa el a gyermekeit, akik közül 
a legkisebb hat hónapos.

Állandó volt a házastársak között a ve­
szekedés. Hétfőn este kissé ittas állapot­
ban ment haza Starcsek s mindjárt el­
kezdett kiabálni:

Ütött a végórátok, megdöglötök, 
nem azért küzdöttem a harctéren, 

hogy ennyi kőiket tartsak. 
Annyira ordítozott, hogy a szomszé­

dok is kiszaladtak. Kiabálás közben 
előkapott egy öt deciliteres üveget s 
abból locsolta le a gyermekeket és a 

feleségét spiritusszal, 
miközben azt kiabálta, hogy

Elégetlek most benneteket!
A feleség és a gyermekek mind mene­

kültek a szomszédokhoz. Starcsekné a me­
nekülés közben a szobában

a pólyában felejtette a 6 hónapos kis 
Feri fiát, akit, amikor az apja észre­
vett, végigöntözött spiritusszal, hogy 

a pólyában elégesse.

a 12 éves Bözsi leány, -— 
kétségbeesve várta a pillanatot, hogy mi­
kor menthesse ki kis öccsét a biztos tüz-
halál torkából.

A pillanat elérkezett. Starcsek, hogy a 
spiritusszal leöntözött pólyát felgyújt­
hassa, mivel gyufája nem volt, a lakásban
gyufát keresett. Ezt a pár pillanatot hasz 
11 ált a ki a leány s berohant a lakásba, - 
ölébe kapva kis öccsét, azt megmentette.

Az egész környéken hire futott Star­
csek szándékának s Horváth József Pécsi 
uccai füszerkereskedő telefonált a rendőr­
ségre, hogy küldjenek ki rendőrt, aki 
megfékezze Starcsekot. Csakhamar meg­
jelent egy rendőr, aki csendes viselke­
désre utasította a még mindig dühöngő s 
kissé ittas embert, aki azonban nem csil­
lapodott s még a rendőrnek is azt mon­
dotta, hogy azt csinál a családjával, amit 
akar.

A rendőr, hogy a még nagyobb bajt 
megakadályozza, a saját és családja érde­
keben őrizetbe vette a nagy családját ki- 

I irtani akaró családapát és előállította a 
kapitányságra, ahol dr. Vajda Kálmán 
rendőrtanácsos utasítására őrizetben tart­
ják.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 
hó 9-én, csütörtökön a következő bejelentések 
történtek.

Születések:
Ungvári József cipész, fin József; Cs. Nagy 

Sándor fm. fin Ernő; D. Varga Imre ím. fin 
Imre; Leute Miklós cipész fiú Károly, Molnár 

, József tanító fin József; Dobi Imre napszámos 
fiú Imre; 3 törvénytelen újszülött és 2 halva 
születés.

Halálozások:
Fülöp Eszter ref. 37 éves Károly Ferenc Jó­

zsef ut 5. özv. Sikmotzcr Károlyné ref. 66 éves, 
Szcntanna ucca 33. Feldmesszer Ervin 14 éves. 
Töhötöm ucca 39. Ignéczy Lajos ref. 27 éves 
Hajdúszoboszló.

A iormosai japán kormányzóság 
titkára Budapesten

Az eszperantó hírszolgálat jelenti:
A napokban érkezett Budapestre R. Sugi- 

jnoto, ki a Iormosai japán kormányzóság tit­
kára és főleg a tokaji bortermelés iránt érdek­
lődik. Két éve hagyta el hazáját, hosszabb ide; 
(oltott az Egyesült Államokban és Angliában. 
Európa több országát beutazta, de Magyaror­
szágra elsősorban azért iött. hogv személye­
sen megnézze a tokai! hegyvidéket. Minthogy 
kitünően beszél eszperantóul, útközben az esz­
perantó világszövetség delegátusait kereste ;e|, 
kik tolmácsként kalauzolták. Budapesten i-. 
Nacia Turbina Centro la világszövetség ma­
gyar idegenforgalmi központja) megbízottja 
kísérte. Több szakértővel folytatott tárgyalás 
után érdekes adatokat jegyzett fel a magvar 
bortermelésről és este résztvvtt az eszperantó 
egyesület gyűlésén, melven l.ótánd Leó dr. al- 
elnok üdvözölte. Sugimoto hosszabb beszédben 
bdta át az amerikai, lengyel, belga, svájci, spn- 
nvol. angol és olasz esznerantisták üdvözleteit 
. nagy érdeklődéssel hallgatta a magyarok 
Jelenlegi gazdasági helyzetéről, különösen 
Itlanoni békekötés által keletkezett ígazságta- 
lattságokrol tartott fejtegetéseket, lokál meg­
látogatása után Berlinen és Szibérián keresz­
ti utz,k vissza Japánba és Budapest szélt 
panorámái;! annyira megkapta, hogv Ígéretet 
tett. miszerint hazájában propagandát fog ki­
fejteni. hogy minél több japán látogassa meg 
az 1929. évben itt rendezendő eszperantó vi-
lagkonvn-esznst.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
mm WESTEN

(

a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb f. bélelek mell itt a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben lévé
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Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert
20" o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% «‘titled ményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
t> penyot mej|takarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról Nálunk 
otthon érzi magéi! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdaka ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná- 
lünk szálljon me#. Kifizetés szobámé#,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.
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bántsuk 
futballt

Mindig ellentmondásra ösztönzött va­
lami, ha a futballt szidták előttem. Va­
lahogy igazságtalannak tartottam a fiit- 
ball-ellenes támadásokat, amelyeknek a 
legnagyobb közönségsikere azok előtt 
van, akik sohasem érdeklődtek egyetlen 
más sportág iránt sem. Ezek hivő kö­
zönsége az atlétika pártjának, amely ugy 
érzi, hogy ez a tagadhatatlanul legnép­
szerűbb sportág elnyomja a többit, élet­
képtelenné teszi, megfosztja a közönség 
érdeklődésétől. Mert ez a legnagyobb 
baj, ebből erednek a többi vádak, hogy 
durva a futball, hogy eldurvitja közön­
séget és játékosait egyaránt.

Nehéz volt ezekre a vádakra felelni, 
hiszen azt nem lehetett mindig kézen­
fekvő argumentumokkal bebizonyítani, 
hogy a futball nem árt az atlétikának. 
Nehéz volt mindaddig, amig most kézzel­
fogható argumentumot nem kaptam rá.

Előkelő debreceni úriember volt az az 
ismerősöm, aki még egy évvel ezelőtt 
vagy haragos hangon, vagy csöndes le­
nézéssel nyilatkozott a futballról, a fut­
ball iránt érdeklődőkről. És általában a 
sportról is. Ne adj isten, hogy a bolognai 
nagy torna alatt érdeklődött volna pél­
dául a vizipóló iránt, vagy máskor az at­
létika eseményei iránt. Világosan em­
lékszem, ha egyszer ezeket szóbahoztam 
előtte, mindig másra terelte a beszélge­
tést. Az látszott a magatartásából: az a 
megcáfolhatatlan meggyőződés formáló­
dott ki benne: komoly ember nem érdek­
lődik sport iránt. A futballmeccseknek 
a sport „durvaságán" kivui azért is nagy 
ellensége volt, mert szerinte nagy és 
egészségtelen por van a meccseken 
Hiába mondtam neki, hogy a tribün ma­
gas, a por nem terjenghet a közönség 
felé, nem lehetett vele beszélni. Nem lá­
tott tnég futballmeccset és nem is akart 
látni soha.

Már a nyár elején történt, hogy a fut- 
ballpályáról jövet találkoztam vele.

Nem is olyan kellemetlen dolog — 
felelte csodálkozó kérdésemre —, leg­
alább az ember eltölti a délutánját. Sza­
bad levegőn vagyok, ahelyett, hogy a 
kávéházamban, vagy a klubomban ülnék.

Megkérdeztem tőle, hogy támadt az 
ötlete: kimenni egy futballmeccsre.

Egy barátom rágta mindig a túlé­
rnél. Nem tudtam már mit mondani ki­
fogásul, hát eljöttem. Nem bántam meg. 
Most barátkozunk: én és a futball.

Egy kis lenézéssel mondta az utolsó 
szót. de két hét múlva a tribünön csíp­
tem meg, amikor legjobban ö ordította, 
szinte magából kikelten:

— Fuj, bíró!
Nem akartam szemére vetni sok siker­

telen vitánkban tanúsított makacsságát. 
Láttam, hogy a futballal már megbékült 
s ez elég volt nekem.

Pár nap előtt megállított az uccán.
Mondja szólt . mi az oka an­

nak, hogy a mi atlétáink annyira cgnek 
az olimpiászon? A múltkori olimpiaszon 
még tizennégy és fél pontot hoztak haza 
a magyar atléták. Ma mennyit hozunk 
vájjon?

Ma, a magyar-német vizipóló mérkőzés 
napján izgatottan sétált délelőtt.

Mi lesz, mi lesz délután? Ezt mond­
ja meg, kedves szerkesztő ur. Minden 
bűnét megbocsátom, ha győzünk!

Eddig a történet, amelynek a tanúsága 
nyilvánvaló. Dehogy árt a futball a többi 
sportágnak. Sőt. Épen felkelti irántuk 
az érdeklődést. Az az ur, akiről beszél­
tem, állandó előfizetője már az egyik 
magyar sportlapnak és lemondott egy 
pesti lap előfizetéséről, hogy az Újságra 
fizessen elő, amelyik mindig szeretettel 
viseltetett a Bocskay iránt és legutóbb is 
védte. A Debreceni Független Újság 
szerkesztősége előtt állott már pár órát, 
hogy hamarább megtudja, hogy mire vé­
gez a Bocskay Pesten. De mindezeken 
felül napról-napra több atlétikai rekor­
dot tanul meg s egész bizonyosan nem 
lesz nála hűségesebb látogatója az. atlé­
tikai versenyeknek.

Ne bántsuk hát a futballt.

- Szeiltpéleri Kim Béla dr., Vüsáry István 
dr. és Stehifeld István képviselik Debrecent 
a Szent István napi körtnenetbeu. A városi 
tanács inai ülésén döntött abban a kérdésben, 
hogy kik képviseljék Debrecent a Szent Ist­
ván napi kői menetben. A tanácsot dr. Vásáry 
István polgár mesterhelye ties, a város közön­
ségéi dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár 
felsőházi tag és Stcinfeld István törvényható­
sági bizottsági tag képviselik.

Izraelita istentiszteletek. Röéh szom­
batján a Deák Ferenc uccai templomban 
péntek este hét órakor, szombat reggel 
hét órakor, szombat délelőtt tíz óra har­
minc perckor, ujholdhirdetés és hitszó­
noklat délután öt órakor, este hét óra 
negyvenöt perckor, hétköznap reggel hat 
óra harminc perckor, este hét óra tizenöt 
perckor. A Kápolnási uccai templomban 
szombat reggel hét óra tizenöt perckor, 
délután fél ötkor bibliamagyarázat, 
nökseg.

Pécs érdeklődik, bogy mennyi segélyt kap 
a várostól a Bocskay. Pécs városa átirt most 
Debrecenhez, aziránt érdeklődve, hogy ad-e 
egyáltalán Debrecen város segélyt a Bocskay- 
nak s hogy mérkőzései után részesiti-e vigalmi 
adó elengedésben. A kérés oka valószínűen az, 
hogy Pécs—Baranya segélyt kért Pécs váro­
sától. A debreceni városi tanács mai ülésén 
intézkedett a válasz iránt, tud túl adja Pécsnek, 
hogy a Bocskay vigalmi adó kedvezményben 
nem részesül, ellenben 2500 pengő segélyt és 
2500 pengő kamatmentes kölcsönt kapott Deb­
recentől.

— Olasz újságíró Debrecenben. Ma délben 
Debrecenbe érkezett Enrico Cuprite olasz új­
ságíró. Eredetileg ugy volt, hogy vele jön 
Carlo Colognatti is, aki szintén olasz újságíró 
és szintén Budapesten vau tanulmányúton. 
Colognatti látogatása azonban betegsége miatt 
elmaradt. Signor Caprile, aki az ,.ll lavoro 
d'Italia" munkatársa, azonban meglátogatta 
Debrecent s kijártában természetesen ki 
akar menni a Hortobágyra, a litres ma­
gyar pusztaságra is. Megérkezése után az 
olasz újságíró a polgármesteri hivatalban tett 
látogatást dr. Magoss György polgármester­
nél, aki rendelkezésére bocsátotta a hor­
tobágyi kiránduláshoz Debrecen város autóját 
s intézkedett, hogy a Hortobágyon lássák szí­
vesen majd az olasz vendéget.

Elfogtak egy pályaudvari tolvajt. A 
MÁV pályau áron az utóbbi időben egy- 
re-másra köv ik el a lopásokat és a rend­
őrség a féljék tések alapján megindította 
a nyomozást, ue eredményt még nem si­
került elérni Csupán egy tolvajt fogtak 
el, aki a személykocsik ablakfüggönyeit 
lopkodta. A rendőrség a pályaudvari lo 
pások meggátlására külön portyázókat 
állít be, akik szemmel tartják az egész 
pályaudvart.

Egy debreceni cserkészfiu két ka­
posvári fiatalembert mentett ki a Bala­
tonból. Kaposváron Nagy János két ba­
rátjával a fonyódi móló végénél játszado­
zott, viccelt. Egy óvatlan pillanatban meg 
csúszott, beleesett a mély vízbe és aláme­
rült. Amikor felbukott, segítségért kiabált 
és erre egyik barátja utána vetette ma­
gát, de az is ugy járt, mint Nagy. Se­
gélykiáltásukra futva érkezett meg Fór- 
raj' István debreceni cserkészfiu, aki 
mindjárt a vízbe dobta magát és a két ful­
doklót kihúzta a partra. A bátor cserkész- 
fiút a nagyszámban összegyülekezett für- 
dözök lelkesen megéljenezték.

— Tizenegy és félóra alti végigtáncolt 68 
kilométert. Az amsterdami olimpiásszal cgy- 
idöben lefolyt most Ausztráliában egy csöndes 
olimpiai teljesítmény, amelyről alig vett tudo­
mást a nagyközönség. Egy Eric Sunderland 
nevű ausztráliai fiatalember távtáticrekordot 
állított fel. A tehetséges és energikus ifjú a 
Melbourne és Geelon között 68 kilométeres utat 
ti és fél óra alatt táncolta végig rövid néhány 
pillanatnyi megszakításokkal. A megszakításra 
azért volt szükség, hogy táncosnőt váltson. 
Összesen 17 fiatal hölgy váltotta fel egymást a 
karjaiban, a 68 kilométeres utón. A távtánchoz 
a zenét egy gramofon szolgáltatta, amelyet 
Sunderland mögött egy autó szállított.

— Nem helyezték szabadlábra a hajdúnánási 
apagyilkossággal gyanúsított lakatost. Meg­
írtuk, hogy a hajdúnánási apagyilkosság elkö­
vetésével gyanúsított l'crcnczi taván lakatost 
a törvényszék vádtanácsa a vzsgáióbiró indo­
kai alapján letartóztatta. Pcrviic/í íeliolyamo- 
dást jelentett he a táblához, mely helybei# 
hagyta a törvényszék vádtanácsúnak döntését.

— Turkesztánl diákok Debrecenben, mint a 
város vendégel. A Turáni Társaság beadványt 
intézett Debrecen városáház, kérte, hogy a 
bolseviklek elöl Turkesztánból elmenekült diá­
kokat, akik Törökországban tamilnak most é 
Budapesten tesznek látogatást, lássa vendégül 
Debrecenbe, ahová cl akarnak jönni. A tanács 
mai ülésén vállalta, Itogy egy napi szállást ad 
a turkesztánl vendégeknek s a Hortobágyon 
egyszerű, jó magyaros ebédre vendégül látia 
őket.

Elhunyt nyomdász. Takács Sándor
nyomdász folyó hó 8-án, 58 éves korá­
ban elhunyt. Elhunytéról a debreceni 
nyomdászok egyesülete, melynek három 
évtizeden át közszeretetben álló tagja 
volt, a következő gyászjelentést adta ki:

„A Magyarországi Könyvnyomdászok 
és Betűöntők Egyesületének debrecenke- 
rületi csoportja mély megilletődéssel je­
lenti, hogy egyik kedves és közszeretet­
ben álló tagja: TAKÁCS SÁNDOR betű­
szedő, aki két évtizeden át egyesületének 
pénztárosa volt, küzdelmes és fáradságos 
munkásság után folyó hó 8-án, életének 
58-ik évében elhunyt. Elhalálozott szak­
társunk földi maradványait augusztus hó 
10-én délután fél 6 órakor a ref. egyház 
szertartása szerint a Hatvan uccai temető 
halottas házából fogjuk utolsó útjára elkí­
sérni. Debrecen, 1928 augusztus 9-én. 
Sándor bátyánk pihenj békében!”
* <» ♦> <■*» »:• «ö tj* cs cs. •> «-«;»<>

Nyugat és JKelet
Mióta Spengler megírta világhíres köny­

vét a nyugat hanyatlásáról, egyre többen 
tátjáit be. hogy a műszaki tudományok ha­
ladása, a puszta civilizáció nem boldogít­
hatja az emberiséget. Vágtatnak a jármü­
vek, takarékoskodhatunk időnkkel, ezer és 
ezer gép szolgálja kényelmünket, de azért 
a gyorsaságért mindnyájan nagy árat fize­
tünk, akik élünk. Odadobtuk, sarcul, régi 
nyugalmunkat s ha voltakén meggondoljuk, 
hogy miért loholunk, mit keresünk ebben 
az idegcsigázó hajszában, nem tudunk fe­
lelni.

Raucat. a francia író, aki nemrég tért 
vissza Amerikából, ezekkel az éles. ke­
gyetlen szavakkal jellemzi azt az ellenté­
tet. mely a nyugati civilizációt a keleti 
szemlélődéstől elválasztja :

Amerikában csak három hetet töltöt­
tem. de egy estén már megláttam, hogy 
mit jelent ez az Uj Világ. Rövidzárlat tá­
madt szállodámban, nem volt villany, nem 
működtek a fölvonók s a negyven emeletes 
felhőkarcoló egyszerre megbénult. Én a 
negyedik emeleten vacsoráztam. Szobám a 
tizenhatodik emeleten volt. Ebben az óriási 
palotában mindössze egyetlen lépcső volt. 
egyetlen piszkos, nem sikált cselédlépcsö. 
azon lebotorkáltam, koromsötétben, gyufá­
kat gyújtogatva. Amig így ténferegtem. el­
gondolkoztam azon. micsoda műveltség az. 
amelyet egyszerre tönkretehet egy rövid­
zárlat.

Utána japánba mentem, ahol megis­
merkedtem olyan európaiakkal. akik örök­
re elvesztek a Nyugat számára. Sohasem 
is térnek ide vissza. Ha pedig kénytelen- 
ségből haza ■kell jönniök, állandó honvá­
gyat éreznek a Kelet után. Itt az élet egy­
szerű. egységes, békességes, az emberek 
eleve beadják a derekukat a természet 
erőinek, éppúgy nem küzködnek az idővel, 
mint a tárgyak, elfogadják azt, hogy foly- 
ton-folyvást változnak és átalakulnak. Nem 
állanak ellen, hanem engedelmesen áten­
gedik magukat a nagy áramnak, mely hőm 
pötyög és magával ragad mindent.

«c5><*tE» *> a» »•> a

Egy fiatalkorú fiú egy talált zálog­
cédulával szélhámoskodott. Topa Gyula 
debreceni honvéd az állomás épülete előtt 
a fővárosi lapokat várta, mikor elébe állt 
egy fiatalember, aki magát Nagy Géza 
Béla kereskedőtanulónak mondta. Előad­
ta, hogy Püspökladányban lakik és a na­
pokban Debrecenbe fog költözni, mert itt 
kapott állást. Az utazásra és költözésre 
azonban nincs elég pénze és arra kérte a 
katonát, hogy egy kerékpárról szóló zá­
logcédulára adjon kölcsön 20 pengőt. Tiz 
nap múlva kamatostól vissza adja a pénzt. 
A zálogcédulás fiatalember azonban nem 
jelentkezett két hét múlva sem és Topa 
Gyula elzálogosította a cédulát Paulácska 
Bálintnál 10 pengőért. Paulácska azonnal

kiváltotta a kerékpárt, de vesztére, mert 
a rendőr az első utján lefogta és kerék­
párjával előállította. Kiderült ugyanis, 
hogy a kerékpár. Réthy Aladár tulajdona, 
aki a zálogcédulát elvesztette. A cédulát 
az a fiatalember találta meg, aki a kato­
nától a 20 pengőt kicsalta a talált cédulá­
val. A rendőrség megindította a nyomo­
zást az ügyben és keresik a csaló fiatalem­
bert.

A rendőrség erélyeseit nyomoz a Csői- 
nakázó-tobail talált csecsemő anyja után. A
Csolnakázó tóban talált csecsemő meggyilko­
lásának ügyében a rendőrség nagy crúllycl 
folytatja a nyomozást és csütörtökön is több 
tanút hallgattak ki, de senki sem látta közü­
lük. hogy ki járt a tó környékén jakban) aj 
időben, mikor a csecsemőt a vízbe dobták. A 
detektívek, hogy kéziekeritsék a meggyilkolt 
csecsemő anyját, végigvizsgálják az anya­
könyvi hivatal születésekről készült kimutatá­
sai é■ i<:v kísérlik meg annak megállapítását, 
hog v kinek a gt érmeké került a tó vizébe. 
Valószínű azonban, hogy a gyermek nem volt 
bejelentve, vagy pedig vidékről hozta he azt 
anyja és itt dobta be a tóba.

— A nők és gyermekek alkalmazásának 
korlátozása. A kereskedelmi miniszter rende­
lettervezetet küldött 1c az érdekképviseletek­
hez. a nők. gyermekek és a fiatalkorúak al­
kalmazását korlátozó törvény életbeléptetése 
tárgyában. A készülő rendelet szerint este ló 
óra és i egget 5 óra között gyermekek, nők. 
fiatalkornak nem alkalmazhatók s mindezek­
nek legalább 11 óra pihenést kell engedélyezni, 
amelybe bele kell esnie az esti 10 órától reg­
gel 5 óráig terjedő időnek. Ha ezek közül va­
lakit este lfl-ig foglalkoztatnak, csak reggel 
9-től állítható újra munkába, viszont reggel 5 
órakor csak az kezdheti meg a munkát, aki az 
előző napon legföljebb este 6-ig dolgozott.

— Az erdőkbe hajtották legelni a törzs- 
gulyát. A nagy szárazság miatt az egész or­
szágban mindenütt sokat szenvedtek a lege­
lők. Különösen éreztette Itatását a szárazság a 
Hortobágyon, amelynek szikes talaja teljesen 
kiszárad már rövidebh tartalmú szárazság alatt 
is. Most teljesen kiaszott a Hortobágy, a le­
gelőkön egyetlen szál fii nincsen s az ott le­
geltető magánosok már gondoskodtak is arról, 
hogy legelő hijján másképen lássák el állatai­
kat. A városi tanács a szakértő közegek je­
lentése alapján most megengedte, hogy a város 
törzsgulyája az erdei legelőkön keressen jobb 
legelő területet. Holnap már át is hajtják a 
törzsgulyát az erdei legelőkre.

—- Lopási kísérlet kenyérvásárlás köz­
ben. Presznyák Pál napszámos a Pác dű­
lőben egy tanyába tért be és kenyeret vá­
sárolt. Fizetség közben a zsebéből vélet­
lenül kiesett egy tiz pengős, melyet Dede 
Gábor napszámos felvett és nem adott 
vissza. A tanyásgazda leánykája látta, 
hogy Dede eldugta a pénzt és szólt Presz- 
nyáknak, aki megmotozta Dedét és meg­
találta nála a pénzét. A feljelentésre a 
rendőrség megindította az eljárást Dede 
Gábor ellen.

Holnap, szombaton este újra meg­
nyílik a Bonbonniere Kabaré. A Városház 
étteremben működő Bonbonniere Kabaré 
szombaton este újra megkezdi előadásait. 
Tizenkét uj tag fog bemutatkozni a hatal­
mas műsor keretében. Az előadás kereté­
ben több külföldi mintára újítás lesz. 
Nemcsak a színpadon, hanem a parketten 
is komoly műsor lesz bemutatva. A pro­
gram keretében fellépnek: Buday Ilonka 
előadó művésznő, Kállay Zoltán táncos­
komikus, Pórffy Mihály komikus, Debre­
cen kedvence, Kimpián Mariette, Havas 
Lilla énekesnő, Bäcker Lujza steptáncos- 
nő, Charlies excentrikus táncos, Buday 
Sándor előadóművész, Jandó Nusi chan­
sonette és Simon Tusi angol táncosnő. ■— 
Négy nagyszerű színdarab lesz bemutat­
va a teljesen fehér műsor keretében. ,,Ha 
megkondulnak a harangok”, Adorján 
László kedves falusi életképe: „Tele po­
hár mellett”, Zágon István bohózata: — 
„Forog vagy nem forog”, Török Rezső 
parasztkomédiája és az „Olimpiász” cimü 
kacagtató bohózat. A műsor tehát, amint 
látjuk, elsőrangú és a vidéki kereteket jó­
val felülmúlja. Minden szerdán és szom­
baton teljesen uj műsort garantál az igaz­
gatóság. Beléptidij 80 fillér és a vigalmi 
adó. Előadás kezdete este fél 10 órakor. 
Előadás után az ttriközönség táncol a bu­
dapesti Tabarin mulató jazz zenekarának 
zenéjére.
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A DTE futball szakosztályának
ülése. A DTE futball szakosztálya pénte­
ken este 8 órakor a Kösztner-féle étte­
remben ülést tart. Tárgy: a huszti és 
nagyszöllösi mérkőzések. A tagok és já­
tékosok megjelenését kéri a vezetőség.

Lopás a piacon. A Rákóczi uccai 
piacon csütörtökön este ismét lopás tör­
tént. Mike Juliánná Pesti ucca 35. szám 
alatti lakosnak lopták el a pénztárcáját. 
A nyomozás folyik.

Egy vakmerő tolvaj teljesen kifosz­
tott egy lakást. Molnár Dezső, Kút ucca 
116. szám alatt lakó hentessegéd konyha 
ajtaját a napokban nyitva hagyta és rövid 
idő alatt egy ismeretlen tolvaj összesze­
dett mindent, ami csak a kezébe került. A 
tolvaj még a falról a tükröt és az órát 
is ellopta. Ruhanemüeket, vasalót és az 
edényeket is elvitte magával. A károsult 
feljelentésére a rendőrség a nyomozást 
megindította a tettes kézrekeritésére.

RADIO'

Péntek, augusztus 10.
Budapest. 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: 

Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli ha- 
rangszó az egyetemi templomból. Utána: Ka­
marazene. (Temesváry Kerpely -Polgár.) 15: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vizáliásjcieniés. 
15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16.45: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. P>.45- 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás.ek: : «-. 
17: Zoltán Vilmos: „A 
vassa Radó Árpád. I*: Kárpátit Zoltán ár. 
Paksy József négy kéz re magyar r iák a: zon­
goráznak. 19; Lukács Sári (ének) hang\őrse­
it yc Polgár Tibor zongorakiséretével. 20: A 
irt kir. Operaház tagjaiból alakult szimfonikus, 
zenekar hangversenye. .• Bir-L-res: Széke't- - 
városi Állat- é> N - l e:::- 1. Vezényel: Ko­
mor Vilmos ka: .:gv. 2’ ' : JYhíihS időjelzés, 
hirek és . . - . . ényei. 23: Sza­
lon-trió hangxerseir, Veigand Tibor (ének) 
közremiiködésévx-3. feleion Hírmondó: miisora 
azonos a rám sorra'.

Barcelona. 13.30: Rádió-trió. 21.Ü5: A házi- 
zenekar hangversenye. 21.45: Zenekari hang­
verseny. 22.05: Mandolin-h a n gv er seri y.

Becs. 11: Délelőtti zene. 16.15: Régi bécsi, 
keringők. 20.05: O. Blumentlial ..lm \vcissen 
Röss“ c. vigiátékának közvetítése, utána tánc­
zen c.

Berlin. 17: Hangverseny, átvitel Altlbechből. 
21.30: Operarészletek.

Bern. 16: A városi zenekar hangversenye. 
20.30:$zórakoztató zene. 20.45: Dalok és áriák, 
énekli Karl Theo Wagner. 22: Zenekari hang­
verseny.

Breslau. 16.30: Szórakoztató zene.
Bruxelles. 17.30: \ házizenekar hangverse­

nye. 18.30- A házi zenekar hangversenye.
Brünn. Délutáni hangverseny. 19: Hangver­

seny északi zeneszerzők müveiből. 20: Hang­
verseny, átvitel Prágából. 21: Hangverseny, 
átvitel a kiállításból.

Frankfurt. 20.15: Indulók, zenekari hangver­
seny, utána tánczene.

Hilversum. 12.10: DtMi hangverseny. 17.40: 
Szórakoztató zene. 19.55• Szimfonikus hang­
verseny.

Huisen. 15.40: Gramofon hangverseny. 16.40: 
í nekhangverseny iiarmóniunikisérettel.

Hamburg. 16: (Bremen): Dalok. 16.15: (Kiel) 
Régi tánczene. 17: Délutáni hangverseny. 20. 
Dalok gitárkisérettel. 20: (Bremen): \ Roden­
bach kvartett hangversenye. 20: (Hamiov r): 

hwa h-d a lók gitárkisérutt el.
Kattovvitz. 18: Délutáni hangverseny. 20.15: 

Szimfonikus hangverseny, átvitel Varsóból. 
Kaunas. 21: Trióihangversenv.
Kopenhág.i. 12: Szórakoztat') zene. 
Königsberg. 15.30: Szórakoztató zene. 20.30: 

Berlini közvetítés, utána tánczene.,
Krakkó. 17 Gramofonzenc. 18: Délutáni 

hangverseny, átvitel Varsóból. 201.5: Szimfó. 
nikus hangverseny.

Langenberg. 18: Délutáni hangverseny. 20.10 
Vidám est, utána szórakoztató zene.

Lausanne. 20.32: Átvitel (iénuáből.
Leipzig. 16.30: A drezdai házizenekar hang­

versenye. 20: Dalok gitár kísérettel. 22.15: 
Szórakoztató zene.

Milánó. 16.30; Jazz-hand 20,50: Szimfonikus 
hangverseny.

München. 16: Ünnepi sziniclöadS átvitel a 
..A Walkürök“ Rich. Wagner.

Nápoly 17: L. De Martino hangversenye. 
..(».50. A Bői to ...Metis totolc“ operájának
közvetítése. 23: Jazz-hand.

Osin. 18.45: \ házizuitckir hangversenye.

Egyszer fizef 30 fillért
is ezért az összegért tizszavas

apróhirdetését
három reggeli lap :
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

DEBRECENI ÚJSÁG ÉS A 
HAJDUFÖLD

egyédőbeo közli.

Hirdetés feladás a kiadóhivatalban :
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM.
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20: Orosz regék. 20.30: Zongorahangverseny.
Posen. 13: Qramofonzene. IS: Délutáni hang­

verseny. 20.15: Hangverseny közvetítése Var­
sóból 22.40: Tánczene.

Pozsony. 18: Gmk- és zongorahangverseny. 
19.35: Qramofonzene. 21.20: Hangverseny, át­
vitel a berlini kiállításból.

Prága. 17: Délutáni hangverseny. 19.30: 
Szórakoztató zene. 20.10: Énekkari hangver­
seny. 21.20: Hangverseny, átvitel a hriinni ki­
állításból.

Róma. 13: Rádiótrió. 17.30: Délutáni hang­
verseny. 21: Zenekari hangverseny.

Stamhul. 17.30: Török zene. 21.4(1: Operett- 
részletek és lánczene.

Stockholm. 18.30: Szórakoztató zene. 20: 
Katonazenekari hangverseny.

Stuttgart. 16.15: Délutáni hangverseny. 20: 
Népszerű zenekari hangverseny. 21: Énekkari 
hangverseny, utána kamarazene.

Varsó. 18: Délutáni hangverseny. 20.15: 
Szimfonikus hangverseny.

Vilna. 18: Hangverseny, átvitel Varsóból. 
20.15: Hangverseny, átvitel Varsóból.

Zágráb. 13.15: Qramofonzene. 20.35: Drágu­
lni Arany zongorahangvcrscnyc. 22: Cigány­
zene.

Zürich. 16: Szórakoztató zene. 17.2(1: Gra- 
moifonzene. 20.45: Ária-est. 21.25: Zenekari 
hangverseny, francia opercttrészlctck.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Bemutató a Kert színpadon.
Debrecen uj, rokonszenves színházi vál­

lalkozása, a Kertszinpad, az Angol Ki­
rálynő kitűnő nyári ajándéka vendégei­
nek, eljutott tegnap második bemutató­
jáig. Ez a bemutató is teljes mértékben 
sikerült és a Kertszinpad egy lépéssel 
előre jutott azon az utón, amely a kö­
zönség szivébe vezet, ha ugyan már ott 
is nincs egészen a művészi vállalkozás, 
színészeivel együtt. Csupa szórakoztató, 
kedves szám, a humor, a nevetés szinte 
kimeríthetetlen tárháza. Kovács Andor 
ötletes, igen jó konferanszié, Hermann 
Manci nagyszerű tehetsége uj szint és ízt 
kap a kabarészinpadon. Turbók Rózsi 
friss, ízes humora és Kovácsné Balogh 
Böske közvetlensége minden számot von­
zóvá tesz. Szirmay Vilmos ellenállhatat­
lanul viszi magával hallgatóit a nevetés 
kellemes, de néha szinte már fulladásig 
vezető utján. Rajz Ferenc, Mihályi Ern 
és Rajz János egy csomó kedves, ötletes 
alakot állítottak a közönség elé, valósá­
gos zsánerfiguráit a kabarészinpadnak.

Kezdve ,,A brazíliai ültetvényes”-en, ezen 
a pukkasztó komédián és végezve az 
utolsó magánszámon, minden számot lel­
kesen végigtapsol a közönség.

A „Kertszinpad” második premierje
zsúfolt házat vonzott az „Angol Király­
nő” pompásan fedett kerthelyiségébe. — 
Szirmay Vilmos művészeti igazgatása uj 
korszakot jelent Debrecenben a kabaré­
művészet terén. Tökéletes rendezés, a da­
rabok nagyszerű megválasztása, a sze­
replők magas művészi színvonala egy ér­
tékűvé teszi a főváros legjobb előadásai­
val a ..Kertszinpadot”. A műsor töké­
letesen fehér, úgyhogy családok is nyu­
godtan megnézhetik Szirmay Vilmos 
igazgató nem drasztikumokkal, hanem 
művészettel és szellemességgel szórakoz­
tatja a közönséget. Az előadás kezdete 
háromnegyed kilenc óra. Jegyelővétel dél­
előtt tizenkettőtől egyig. Délután öttől 
végig. Tekintettel a nagy műsorra, kérjük 
a közönség pontos megjelenését.

MOZI

Péntek Szombat - Vasárnap

vígszínház

VILAGATTRAKCIÓ !
I*o la Nejjrl

müv'szl ulakitAaával :

A gyűlölet földje
. .. I .... t...... , .... „Történél u vi ag í&boru le rétegéből 10 felvonás­

ban, — Hall C ilne vll ighlrü regénye után — Ferit
főszerepekben üliwe Brooke és Éinar Hanson. 

Megelőzi k :
pillangóKutya tragédia és Klkapás

bohózatok

R I
Nagy dzsungel film !

índia tigrise
Érdekfexzltö kalandos történet India rejtélyes vtlá- 1 

Kában 7 felvon tóban
Megelőzi:

Vihar es verőfény
A liecstilet koldusai)

Két házüifág kalandos története 7 felvonásban. 
Főszerepekben :

Jolin Ilowers

MF I LORBAN szombaton: Csak is éven fe- 
Miieknek! Borzalmas éjszakák. Szivek és ide­
írok fantasztikus iátéka 11 felvonásban. Anita 
Berber és Konrad Veiddel és Az asszony in- 
Kalaa. Érkölcs,Irama 7 felvonásban. |;i lűsok 
7 és 9 órakor.

-H. i

1928 augusztus 10.

•fgSAZOASAG
Lanyhult a gabonapiac.

Ilaldrldáitzh'l: Búza: Október 28,10. 20, 22. 
14. 06, zárlat 28 10 12. Március 30.36, Ki. 52.
42, 31. 40, zárlat 30.38—40. Május 31.08, 18, 
12. 04, zárlat 31.08- 10. Rozs: Október .; >( '. 
in, 12. 06, zárlat 26.04 -26.06. Március 27.96. 
%, 20.00. 27.91, 90, zártai 77.9c %. Tengeri: 
Május 27.16. 24. 36. 46. 12, 50. zárlat 27.4' 
—50.

Kc’száriiiizlil hivatala s árjegyzesoi: Búza: 
tiszai 77 kg 27.45 -55. 78 kg 27.65 27.80, 79 
kg 27.90—28.05, 80 kg 28.05—15, relsötiszai 
77 kg 27.35 -45, 78 kg 27.50-70, 79 kg 27.75 

90, 80 kg 27.95—28.05, fejérmegyei 77 kg 
27.20—35, 78 kg 27.40- 55, 79 kg 27.65—80, 80 
kg 27.85 28.00, dunántúli 77 kg 27.20—35, 7s 
kg 27.40 55, 79 kg 27.65—27.80, 80 kg 27.85
-28.00, pestmegvei 77 kg 27.20—35, 78 kg 

27.40—55, 79 kg 27.65—80, so kg 27.85—28.00. 
Festvidéki rozs: 24.75 -90, egyéb 24.70_80,........... —........... .. -........................—8(1,
takarmányárpa I. 27.25—5(1, 11. 26.75—27.00,
felsőmagyarországi sörárpa 29— 32.00, egyéb 
28—-30.00, repce 43.50—44.50, tiszai tengeri 32 
—32.50, egyéb 31.50—75, zab 1 26.25—50, II. 
26—26.25, korpa 20.50—21.00.

V alutaárf oly amok.
Angol font 27.95—28.10, Belga 79.70—80.00, 

Cselt korona 16.96—17.04, Dán korona 152.85 
- 153.45, Dinár 10.02—10.08, Dollár 570.30— 

572.30, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi fo­
rint 229.75—230.75, Lengyel zloty 64.15—64.45, 
Lei 3.46—3.51, Lira 29.95-30.20, Német márka 
136.50—137.00, Norvég korona 153.00—153.60, 
Osztiák schilling 80.85—81.20, Spanyol peseta 
96.75—96.35, Svájci frank 110.35- -110.75. Svéd 
korona 153.?ö— 153.80.

DEBRECENI PIACI ÁRAK
A debreceni piacokon augusztus 9-én a kö­

vetkezők voltak az árak:
Zöldségpiaci árak: Zsenge tengeri 5 i>, zöld­

paprika 2—4, uborka 5—6, főzni való tök 15—25, 
karalábé 8 10, fejes káposzta 20— 25, (35 - 40 
fillér kilója), kelkápozsta 20 25, retek 3 4. 
karfiol 20- 8(1 fillér darabja, paradicsom 30 35, 
Krumpli 12 18 fillér kilója.

Gyümölcspiacon az uralkodó cikk a körte 
alma, most kezdődik a szilva és dinnyeszezon. 
Az árak: Mórabóra 18—25, barack 35—90, 
körte 30—50, alma 20—50, ringlót 35—80, szilva 
20 30, málna 200 210, sárgadinnye 110—120, 
őszi barack 170 -180 fillér kilója, görögdinnye 
60 —80 darabja.

Ferencvárosi scrtcsvásár: Felhajtás 1900. 
Arak: könnyű 162—70, közepes 172-78, nehéz 
178—85.

Hirdetmény
Az orzságos gazdasági minikáspénztár köz­

ponti igazgatósága gyakran tapasztalja, liogj 
a hivatalos pénztári, községi, vagy kör, illető­
leg járási orvosok (1900:XV1. t.-c. 33. §-a) a 
Pénztári sérültek gyógykezelésénél betartandó 
vonatkozó törvényes rendelkezéseket kellőké­
pen nem ismerik. Ebből eredően a pénztár ter­
hére történő orvosi díj felszámítás és gyógy­
szer rendelés igen gyakran a pénztár és az 
egyes érdekeltekre nézve a szükséges takaré­
kosság szempontjából hátrányos.

Ennek elkerülése céljából közli Írré tétetik, 
hogy úgy a pénztári, tehát a községi vagy kör, 
illetve járási orvos (I900:XVI. t.-c. g-a) 
mint a magánorvos a baleseti sérülés gyógy­
kezelése alkalmával a 6531 1902. cin. F i.
szánni rendelet 2. §-a harmadik bekezdésének 
rendelkezései értelmében 1925. év július hó 
12-től további intézkedésig csakis az 
.54313 -1925 N. M. K. számú rendeletben meg­
jelent a Budapesti Közlöny 1925. évi július hó 
12-i 154. számában megállapított rendelési és 
I-!<*!oa!USÍ távolsági pótlékot, bizonyítvány 
kiállítási dijat, sebészeti, szülészeti, szemészeti 
és fogorvosi dijakat számíthatja fei.

Kivételt ez alól csupán a sürgős szükség ese­
tén magánorvosnak az elsősegély npujtásá- 
hoz való igénybevétele képez, midőn az abból 
szármázó költség u m. kir. földmivelésiigvi mi- 
mszter 1927 évi 55580 VI. I. ,zárna temlelc- 
evel meg-llapitott mérvben a pénztár terhére 

felszámítható. Az. elsősegély nyújtáson túl 
1 :| - '■ ak-i'-g megszűnte után

i!ö 'y n.,L; - GANZ-DANUBIUS
Hí SCHLiCK-NICHOLSON TELEPÉN

Gyért:
Budapest, VI., Váci ut 45. szám.

CStPLÓKÉSZL E T'E KÉT
\ on latos és magánjáró lokomobilokat gőz- benzin «•. ;„c a -
P£f\a . és fakeretes cséplőgépeket mindén nagyságban Schlick Beé* er.elcSl fioiyóc<ap-
Rópekct Ásvanvi féetengerirzár-tépőgépckel olalnréchot k‘H °mflB faktorokat, vető

Mintaraktár : Budapest V , Vilmos császár ut 63 fX.J •’ i' .T' v , , c.
Baja. Békéscsaba Debrecen Gyöngyös, Győr VaposvAr^VH^’ Sí°mb9lhel>' Raktárak:
feliTVsr, Szó nők. J y * Kaposvár, Miskolc, Nagykanizsa, Pécs Sz -kes-

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai: ’
Központ darí ÍW" «ép°k* mindcnncmö vasút

pont. ^tudapesl. X, Kőbányai ut 31 Sürgönyeim: Ga’nzcom Budapt’t.' ' 68 ,lüt ‘berendezések.

D

19

a/.onl 
vonni 
F. M 
déséti 
N. M 
adók.

Ha
lésért
dijazí
kandi
jogkö

A :
delési 
terhéi 
számi 
lási a 
kell ti 
10. pc
Minik: 
bályol 
és Ár: 
t:k s 
gyógy 
gyógy 
nak, I 
delési 
dőlni. 
..diát c 
szerié 
szolga 

E re 
esetbe 
lár re 
kükbe: 
kárt s 
s zabái 
lilik iád 

Dein

MIÉI
vagy

KŐI

mag
ben

Sí!

a lei

Kapha
Pat

SU2
Eb 

bános i 
várta, h 
érkezés 
szokáso 
nia uj, 
nagyon 
gyeimé; 
gára. A 
magára

mondta 
A 1 

megeső)

tante-ho
A i

tette fel 
a szigor

A P 
érkezése 
monosto 
val, de t: 
gédségbe 
akarták , 
meny na 
nem szét 
inas irton 
soha élet 
dolkodni 
vágyaik



Dtliß pC£,£|V / -i- L cííp űTÚl^/V
Olißi^Bc-Z^ i }'0&6£rLttí

1928 «ugueetus 10.
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u/onbsii Hyugykezelési költség fulszáiniiásáiu 
vonatkozólag továbbra is a 65JJ yi)_>. L|n 
b. M. számú rendelet g-a harmadik bekez­
désének rendelkezései, illetőleg az 54313 Iv: . 
N. M. M. rendelet szerinti díjtételek az Irány­
adók.

Ha a pénztár orvosa az orvosi gyógykeze 
lésért a fentiek szerinti szabályszerű orvisi 
díjazásiul többet számit fel és vesz át a nme- 
Kánontól, a többletet a fennálló rendelkezések 

jogkövetkezményének terhe alatt a munkf 
adottak visszatéríteni tartozik.

A gyógyszerek (kötszerek, miiszerek) ren­
delésénél és pedig akár közvetlenül a pénztár 
terhére történik H rendelés, tikár a intmkaad > 
?x I111 I ra’ aZ orv‘^snak az országos hutegám - 
ás alap terhére történő rendelések szabály ót 

kell betartani (144069- 1926 N. M. M. rendelet 
IU. pontja), melyek az Országos Oazdas gi 
Munkáspénztárra nézve is érvényesek. I sza- 
baiyok csupán a Magyar Gyógyszerkönyvben 
és Árszabályban foglalt gyógyszerek reinlelhe- 
t.k s különösen a lehetőséghez képest olyan 
gyógyszereket kell alkalmazni, amelyek a 
gyógyszertárban már előre elkészítve tartat- 

,vaS 5'a mely eket az orvos az előirt rett- 
de ést minták szerint (normallter) tartozik ren­
delni. r.zen kívül minden vényre iá kell Imi 
dint expeditio simplex", vagyis, hogy a gyógy­

szertár által azok a logcgyeszeriibh kiállít’s ,al 
szolgáltassanak ki.

K rendelkezések betartását minden egyes 
esetben maguk a munkaadók, valamint a pénz- 
!:i.r, /cikI,cs, ós rendkívüli tagjai is salát érde­
kükben lehetőleg ellenőrizzék, nehogy anyagi
szabadvollVr/C"Vk' ",iVvl :l KVÓgyszerrendclésI 
ml a lí ki ,bC "S'" «artása folytán származó 
Htlkt,Másokat a pénztár nem térit! vissza 

Debrecen, 1928 július 31.
Debrecen. sz. kir. város 

................. első fok ti közigazgatási hatósága,
MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
Vaf7 jafvi,lat nézze meg :
KÓVÁRY SZÜCSMÜHELYÉT

JVUVMn I JÓZSEF KIR MERI

^u^oasuma

üzlet,
Kiadó
műhely, raktár céljaira

ír ■ B « f e

Csapó u. 16.
Berger festéküzlei,

HERCEG U 3

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben 

nagyon olcsón kapható
STERN totékűzletében pi«cLni1 JL° 8=äm, Bika al ucca

„Tipp«
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír 1 
Kapható Hegedűs és Sándor Rt

papirkereskedésében. - Telefon 54.
Fersnc József ut 34,

Poloskátpatkányt
és mindenféle ártalmas férget felelősséggel 
irt többszörösen kipróbált hatóságilag en­

gedélyezett férrgirtó.

Margittá/ Zoltán
^Aipád tér 41. Villamos megállóval szemben

ÚJDONSÁG!

HIRDETÉSEK
.rrT-T.T- rirrT f Hl m v IU»» All Jtl nm - ,

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK: 
fökiadóhivatalunkban. Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó- 
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv­

ív eveske,-, ősében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló iiiiiiősé()ü por­
ijain en t b el ő 11 k ö í ö /. <> 
jmpir, kötözőkender 
zsinetj, befőttos iivejj 
címkék minden sző- 
yoíJíiel,CELI.OPHAN 

átlátszó bytjieiiikiis 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­

zéshez.
j Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Ára 50 f í!ér
Kaphatók :

Hegedűs bs Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54

lóiiTiio .lózsnf Ut 3szám.

POSTÁ
r*fm**?**iw*

„Jó barátok
megértik egymást" jeligés 
levél van a kiadóban, Piac 
u. 49., pénteken kérném át­
venni. 3518

Bútorozott
szoba, tiszta, kiadó, esetleg 
zongorahasználattal. Török 
Bálint 25. 3510

Azon
fehérruhás ur, ki nyolcadi- 
kán egy barna férfi- és két 
pár gyermekcipőt vásárolt, 
neki visszajáró 6 pengőt itt 
felejtette, kérem átvenni 
szíveskedjék. Cipőraktár, — 
Széchenyi ucca 44. 3493

„Szerény”
jeligés leveleket kérem el­
vinni. Kiadóhivatal. 3516

Egy
pinceszoba azonnal kiadó. 
Szappanos ucca 3. szám.

3531

Három
négyszobás urilakást adok 
díjmentesen kölcsön ellené­
ben. Árpád-tér 38. Érteke­
zés. 3515

Kiadó
két szoba konyha kereszt­
épületben, Piac ucca 81. 
alatt. 3517

Elegáns
uccai bútorozott szoba, für­
dőszobával azonnal kiadó. 
Cim a kiadóban. 3502

muu

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Azonnal elfoglalható
3 szobás és külön 1 szoba 
konyhás lakás Andrássy ut 
12. villában. Értekezni tu­
lajdonosnál, Rákóczi ucca 
35. 3500

Október 1-re
keresek 1 2 szobás mo­
dernebb kisebb lakást, lehe­
tőleg olcsó lakbérrel. „Csen­
des lakó” jeligére levelet a 
Hajduföld kiadóhivatalában 
átveszem. 3398

Bikabérházban
üresen kiadó két uccai szó 
ba előszobával Hoffmannék- 
nál. Értekezhetni 5 óráig. 
(Télen légfűtés.) 3349

Tejet
veszek, 25—40 litert na­
ponta. Klór pék, Gázgyár 
ucca 4. 3497

‘'““iiiiitiiÜlMii! mi'iiii

LAKÁS
Kiadó

uccai bútorozott szoba für­
dőszoba használattal. Piac 
10 - n. 9. 3512

Hatvan ucca
64. sz. alatt 4 szobás lakás 
bútorral vagy anélkül azon­
nal kiadó. — Közelebbit: 
Unsdorfer Hermannénál.

3383
Két

elegánsan bútorozott uccai 
szoba egy vagy két ur ré­
szére főuccai centrumban 
augusztus 15-re kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. 3382

Péterfia ucca 78.
szám alatt 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Felvilágosí­
tást ad Batthyány 14., ügy­
védi iroda. 3054

Négy szobás
fürdőszobás (felszerelve) 
családiház város belterüle 
tén tizennégyezer pengőért 
eladó. Mái ingatlaniroda, 
Piac ucca 30. 3458

Egy szoba
konyha kiadó augusztus 
15-ig. Böszörményi ut 70. 
szám. 3429

Lakásának
bérbeadását díjtalanul köz­
vetíti a Máté ingatlaniroda, 
Piac ucca 30. 3457

Uccai
két szoba, előszoba, konyha 
Péterfia uccán bérbeadó. - 
Értekezhetni 2—3 óra kö­
zött. Cim a kiadóban. 3440

Különbejáratu
kétágyas, tágas, tiszta, szé­
pen bútorozott szoba kiadó. 
Szent Anna 29. 3484

Kiadó
egy udvari szoba. Meszena 
u. 18. 3363

ORBÓK ATTILA: u

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
vmta, hogy lassa a párisi kisasszonyt s mindjárt me£ 
érkezesekor komolyan beszéljen a fejével a magyar 
szokásokról, arról, hogy alkalmazkodnia kell, vigyáz­
nia uj, előkelő társadalmi rangjára. Mert a plébános 
nagyon komolyan vette Randa doktor s a többiek fi-
cáramAmeteSet' h°gí SU'yOS felelősséget vállalt ma-
magára TTT 5”? teilCU tÖ,e' szig°™ a> cot öltött magai a s úgy lepett be.

~ Iu a P’ébános ur, aki irt neked. Suzy 
mondta a nagyasszony. y'

A leány szó nélkül hozzászaladt, túláradó hálával 
megcsókolta jobbról-balról az arcát és felkiáltott:

Oh, köszönöm, drága abbé, hogy ide hivott a 
tante-hoz. Nagyon boldog vagyok!

A plébános arca felderült s bizony úgy elfelej­tette feltett szándékát, hogy szó sem es^tt Egész es e 
a szigort: monostori társadalomról.

Harmadik fejezet,
amelyben a boltos kisasszonyt ,.bol­
tos kisasszony"-nak nevezik el.

A plébános ur présházának avatására, amely Suzy 
érkezése után két hétre készült cl, meghívta az egész 
monostort intelligenciát. Elment a bárónő is Izabellá- 
V . i . ,ntm az egyszerű falusi pap iránt érzett gyön­
gédségünk hanem inkább a kíváncsiság vitte őket, látni 
ajcarták a „párisi leányt", akiről a monostori közvéle­
mény nagyon ellentétes ítéleteket mondott. Barlainc 
nem szerette a falusi életet és lenézte a szürke, unal­
mas monostori urakat, ami pedig a parasztokat illette, 
solid életében nem érintkezett velük s még csak gon- 
dolkodni sem jutott eszébe arról, hogy vájjon vannak-e 
vagyaik és érzéseik s hogy lehet-e valamelyes közös­

ség az előkelőek, a müveitek és a kicsinyek, a tanulat­
lanok között. Azt elismerte, — már csak saját házas­
ságának igazolása miatt is, - hogy a szellemi kiváló­
ság, a nagy tanultság, a rendkívülien feltűnő és hasz­
nos egyéni tulajdonságok az arisztokrata származá­
súak közé emelhetnek valakit, de érdeklődése a jó­
módú zsentriken, vagy előkelő pozíciójú közéleti em- 
oereken túl nem terjedt. a nép, a szürke polgárság, 
a kishivalainokok, a falusi intelligencia az mind egyet­
len nagy. jelentéktelen masszává homályosuk szemé- 
- n, amelyet észre sein vett. Gőgös volt és szenvtelen 

s amikor egyszer leánya tudta nélkül elment egy zsel­
ici nazon. ahol a szülők betegen feküdtek s az apró 
gyerekeknek senki sem viselte gondjukat és aján­
dékokat vitt nekik, néhány ócska ruhadarabot és ele­
mózsiát, — ridegen reátámadt Izabellára s azt mondta, 
nem elég gazdagok, hogy jótékonykodjanak; van elég 
ezerholdas ur a környéken. Azt tartotta, hogy a jóság 
olyan adó, amit egy bizonyos nagy vagyoni cenzus 
után kell csak fizetni. A férjére is nagyon haragudott, 
ha olyan helyen gavalléroskodott, ahol a bőkezűségnek 
nem volt meg a haszna. A merani Palace Hotelben 
osztotta a borravalókat, de ha az ura egy megszorult 
zselléren pár pengővel segített, azt már szigorúan 
megrótta.

Törpe lélek volt s annak nevelte leányát is aki 
egyetlen reménysége volt, hogy a családot még igazi 
gondtalansághoz és rangjukhoz méltó fényhez juttat­
hatja. Gazdag arisztokrata férjről ábrándozott, de leg­
alább is olyan emberről, aki illő keretet tud vará­
zsolni majd köréjük és ha bárói, vagy grófi cime nin­
csen, pénzzel, pompával, főúri kényelemmel kárpó­
tolja Csengey bárónő leányát a mésalliance-ért. Mert 
mesalhance-nak tartotta volna, ha a leánya úgy megy 
férjhez, mint ö. Aminthogy Barlaival kötött házassá­
gát mindig nagy szerelmével magyarázta és mente­
gette a világ előtt. A szerelmet nagy veszedelemnek 
tartotta es rettegett a gondolatra, hogy Izabella eset­
leg megszerethet valakit, aki nem méltó reá. mert nem 
cleg gazdag vagy előkelő

A falusi életet szörnyű rabságnak érezte, de kény­
telen volt az évnek legalább a felét Monostoron töl­
teni ez volt ahogy Barlai nevezte, az „anyagi 
lelekzetvétel” ideje, ilyenkor próbálták kiheverni a 
budapesti és külföldi tartózkodás nagy költségeit. A

partivadászat a legdrágább sport és meglehetősen koc­
kázatos vállalkozás.

Barlai ezúttal Budapesten járt üzleti ügyben. A 
hölgyeket Harmathy és Mágori kisérte el a plébános 
szőlőjébe. Gyalog mentek a falun keresztül. Harmathy 
a méltóságos asszonyt mulattatta az utón, már ameny- 
nyire csak tellett tőle, mert nem volt beszédes ember. 
A leány társaságában rendszerint egy mukkot sem 
szólt, de az anyával már el tudott beszélgetni; a bá­
rónő a dúsgazdag fiút melegen tartotta, nagyon szives 
volt hozzá, valósággal bátoritgatta, pedig nem adta 
volna hozzá a leányát. De fontos volt, hogy az ud­
varlók listáján szerepeljen. Mágori is csak ilyen sze­
repet töltött be, azzal a különbséggel, hogy nagy szol­
gálatokat tett a hölgyeknek, az adjutánsuk volt, bol­
dogan végezte komisszióikat s mint nagyon csinos 
íé: fi, arra is alkalmas volt. hogy bizonyos esetekben a 
megfelelőbb udvarlót sakkban tartsák vele s nyilatko­
zatra kényszerítsék.

Mágori, aki már három esztendeje udvarolt a 
leánynak, csak ezekben a napokban kezdte érezni, 
oogy igazán csúnya játékot ü. k vele. mert anyagi 
tönkrejutása szerelmi mámorából kissé kijózanította 
és komolyan elmélyedt helyzetének mérlegelésében. 
Nagy keserűséggel állapította meg magában, hogy bal­
kézéi gazdálkodásában egy kis része van a bárónőnek 
is, aki sokszor kijelentette előtte, bog - ő leányának 
olyan férjet szeretne, aki mögött legalább ezer hold 
all. Ennek az ezer holdnak az ábrándja kergette ve- 
szeedlmes spekulációkba

Mágori és Izabella előre siettek. A leány, aki saj­
nálkozva gondolt reá, hogy az előzékeny rokonfiu, 
'cgmegszokoltabb é : leglelkesebb udvarlója a szomszé 
dós Nagypándorból elköltözik, egy kis aggodalommal 
i i dezte meg :

Igaz, hogy Lakival megegyezett és eladja a 
birtokát, Laci ?

Igen. felelte a férfi kpmoran És hozzá­
tette: Miért is maradnék itt, ezen a környéken?
Minden nemzetiségem a Dunántúlon van. Az' ördög 
sem fog sajnálni!

Izabella ártatlan arccal reánézett és kijelentette:
De bizony fogjuk sajnálni. A mama... és én 

is. Különösen én .. .
(Folytatjuk.)



V

fi

-

f r Tf Tf».

j-^fnriá'itatii1^ H * iMiUjV

KERESLET I
l^fiw

Gépen hímzők
jelentkezzenek munkára 
Szilágyinál, Széchenyi u. 1.

3505

Jó családból
való fiú tanulónak felvéte­
tik fizetéssel Weinberger 
László vízvezeték és köz­
ponti fűtési szerelömester- 
nél, Széchenyi ucca 1. 3499

Rokkant
nyugdíjas embereket és

Takarítónőt
keresek lakásért. Ispotály 
telep 4. 3534

T akaritónő
felvétetik reggeli órákra. 
Burgundia 13., első ajtó 
jobbra. 3533

Középiskolai
tanulóleányt ellátásra fel 
vesz urinő. Hatvan u. 1. sz. 
II. emelet 32. 3514

Motorszerelőt
azonnali belépésre felvesz a 
Neuländer kocsigyár, Er­
zsébet u 28. 3436

asszonyokat reggeli órákra 
fixfizetés és jutalékra azon­
nalibelépésre keresünk. Cim 
a kiadóban.

Mérlegképes
könyvelőt, ki egyben né­
met-magyar levelező is, fel­
vesz helyi vállalat. Ajánla 
tokát „Fiatal munkaerő" 
jeligére. 3539

Jó családból
való középiskolát végzett 
fiút tanulónak felvétetik. 
Mayer divatáruház. 3400

Gépírás!
munkát (könyvek, jegyze­
tek, stb.), leírását vállalom. 
Cim a Hajduföld kiadóhiva­
talában. 3428

Sütőtanulónak
jó családból való fiút felve 
szék. Brummer sütöde, Szé 
chenyi u. 49. 3338

Ügyes
rikkancsokat és újságki­
hordókat felvesz Grünhut, 
Varga ucca 27. Jelentkezni 
naponta délelőtt 9-• 10 kö­
zött.

LAPK1HORDÓ
asszonyok és rikkancsok 
magas fizetéssel és jutalék­
kal felvétetnek a kiadóban.

Konyhaasztal,
rtelázui, szép ol.íjfestmc 
nyék eladók. Hatvan u. 1. 
II. emelet 32. 3513

Eladó
1 darab 1 ló után való ji 
karban levő könnyű stráf- 
szekér szekrénnyel együtt 
Pék-, jeges-, vagy szódás- 
kocsinak kiválóan alkalmas. 
Keresztesi u. 30. Bihari-te
lep- 353 7

Gomblyuk-
varrógép jutányosán eladó. 
Széchenyi ucca 15. Föld 
szint. 3461

Berakott
konyha (sparherd), drót, 
vízhatlan ponyva, lópokróc, 
megvasalt ládák, uj tégla, 
csütörtökön és pénteken 
igen olcsón eladó. Sesztina 
ucca 8. Kisállomásnál. 3462

Segéd,
ügyes eladó és kifutó leány 
felvétetik. Brüll, Csapó uc­
ca. 3460

Manikűrös
kisasszony felvétetik For­
gácsnál, Hungária palota.

3469

Tanoncot
felvesz Zelinger Ede festő­
vállalata, Darabos ucca 16.

3343

Tanulót
felvesz Glattstein kárpitos­
mester, Hatvan ucca Püs­
pöki palota, udvarban. 3344

Cipészsegédek
és kifutó felvétetik Wein­
berger cipőgyár, Csapó 58.

3386

Lakótársnak
bútorozott szobába szolid 
férfi felvétetik. Petőfi-tér, 
keresztépület.

SELAD

Kirakat
ajtóval, redőnnyel eladó. — 
Csapó ucca 41. 3449

Elköltözés
miatt sürgősen és nagyon 
olcsón eladó: hálószobabu- 
tor, ülő fürdőkád, tyúkket­
rec, fehér ruhaszekrény, vi­
rágcserepek, befőttes üveg, 
paradicsomos üveg, konyha- 
stelázsi és nagyon szép 
ieánder. Rákóczi u. 58. 3447

zogora
6.

Rövid
eladó. Kandia ucca

3452

Uj
cégtábla erős lemezből, 3 
méter hosszú, 80 cm. széles 
eladó. Bethlen u. 15. 3538

WE1SZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89-, villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készül is 
kaphatók. 123

Haszonbérbeadó
40 hold tanyásbirtok és kti 
lön fekvő 29 hold szántó­
föld hosszabb bérien időre. 
Értekezni lehet dr. Túri Já­
nos ügyvédnél, Piac u. 32.

3526

Rákóczi ucca
elején kétrendbeli négyszo­
bás ház eladó, négyszobás 
modern beköltözhető. Be­
eső, Kossuth 16, 3522

Szabni,
varrni tanítok, ugyanott ta­
nuló lányok felvétetnek. 
Nyomtató u. 2. 3487

1925 augusztus
fSRW*

Raktár,
szép nagy, azonnal 
Rákóczi ucca 12.

10.

Egy
üzlethelyiség olcsón kiadó. 
Vendég ucca 5. sz. 3485

Hatszázhetven 
holdas tanyásbirtok Bihar- 
megyében teljes felszerelés­
sel azonnali átvételre eladó. 
Dezső, Kossuth 16. 3524

Százhuszonöt
holdas tanyásbirtok város­
hoz nyolc kilométerre kö­
ves utón eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 3523

Házvevők!
ezer pengőért megvehető 

uj téglaépület, adómentes 
!;áz szoba, konyhás lakás­
sal, azonnal beköltözhető, 
300 négyszögöl konyhakert­
tel. Vágó, Teleki ucca 71, 

3486

Üzlethelyiség
teljesen modern, Csapó uc­
ca 4L, Rákóczi uccával 
szemben kiadó. 3446

Eladó
a Homokkertben Kiss Áron 
uccában három szoba, kettő 
konyha, kamarából álló ház 
melléképületekkel, 370 
négyszögöl elsőrendű szőlő 
és gyümölcsössel olcsón, 
nagyon kedvező fizetési fel­
tételekkel, kamatmentes 
részletfizetéssel, szerződés­

jó családból
való izr. leányaimat, 13, 14 
és 17 évesek, olyan jobb 
izr. családhoz adnám, hol 
családtagnak tekintenék. 
Cim a kiadóban. 3407

Lisztüzletemet
Hatvan ucca 28. alá áthe­
lyeztem. Szives pártfogást 
kér. Schwartz Mór. 3352

Eladó
egy nagy jégszekrény. Si- 
monffy ucca 28. 3377

Egy
jóbizonyitványu szakácsnőt 
felvennék bármikor tanyá­
ra. Értekezni lehet Kossuth 
ucca 61, Keresztépület.

3350

Kirakatállvány,
nickelezett, öt üveglappal 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabó Lajosné, Pétéi fia u. 
74. 2.0 79

NAGYOBB 
kifutó leányok és fiuk 
napi munkára felvétet 
Piac ucca 49. 
falban.

fél

kiadóhiva-

Ablakok,
aasználtak eladók. Széche-
nyi 3. 3503

Jó ládák,
auzára, lisztre alkalmas, pa-
radicsomos üvegek eladók.
Péterfia 56. 3491

Manicüvös
kisasszony felvétetik Feke­
te fodrásznál. Salétrom uc­
ca 22. 3393

Kifutó fiú
vagy tanuló jó fizetéssel 
felvétetik. Belvárosi Fes­
tékház, atvan ucca 2. 3237

Padlólakkok
nagy választékban olcsó 
árban kapható. Klein fes­
téküzlet, Arany János 10 
Telefon 13-46. " 3501

Asztalos tanuló
felvétetik fizetéssel. Vangor 
Antal asztalos, Csapó u. 9.

3129

Ügyvéd
keres lehetőleg azonnali be­
lépésre perfekt gépirónőt; 
gyorsírók előnyben. Cim a 
kiadóban. 3466

Mindenes
bejáróné azonnal jelentkez 
bet Bethlen u. 19., hátul az 
udvarban. 3528

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny"-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

as is díjmentes. Értekezni 
lehet Teleki 12. szám alatt.

3473

Eladó
Vámospcrcs és Ujléta közt 
101 katasztrális hold első­
rendű tanyásbirtok G hold 
termő szőlővel. Rákóczi uc- 

57. 3468
Ászokgerenda

es grammufonlemezek el­
adók. 3397

Eladó
ócska tégla, ajtó, ablak és 
mindennemű faanyag. Hat­
van u, 6. sz. 3406

Ócska cserép
kitűnő minőségű, olcsón el­
adó. Sipos Bálint, Csapó u 
23. 3409

Eladó
grammofon több 
Erzsébet ut 14.

lemezzel.
3413

Kipróbált nagytejü fejős­
tehenek

kaphatók kedvező részlctfi 
zetési feltételek mellett Gu- 
gyori-tanyán, mikepércsi 
utón. "3038

Manikürözés
40 fillér, borotválás 20 fii 
lér, hajvágás 30 fillér, haj 
vágás fazonra 40 fillér, - 
babihajvágás 40 fillér. Mik­
lós u. 53., Torna. 3520

Gyermek
sportkocsi, teljesen jókar­
ban levő eladó. Gdsz, Kis- 
hegyesi ut 3. 2993

Gyászkocsik
olcsón, kedvező fizetési fel­
tételek mellett eladók. Köz­
vetítőt díjazok. Fehér, Szt. 
Anna 29. 3519

NAGYOBB
kifutó leányok és fiuk fél­
napi munkára felvétetnek 
Piac ucca 49., a kiadóhiva 
tatban.

Tükrös
előszobafal használt, 
Péterfia 31.

eladó
3056

nMMUéÉiIiiMMiál»

Egy
fiú fodrásztanulónak felvé­
tetik. Szent Anna 14. 3536

Gyakorlott
gyors- és gépirónő azonnali 
belépésre kerestetik. Csak 
olyanok pályázzanak, akik­
nek már egyéb irodai gya­
korlatuk is van. Cim a ki­
adóban. 3511

V adászfegy ver, 
jó gyártmányú, 16-os 
kaszter eladó. Timár 
35.

lan-
ucca
3532

Hegedű,
1917-ben készült, Tanczcr- 
féle, eladó. Széchenyi u. 52. 
Szabóüzlet. 3509

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

p EMGATLÄN
Eladó

Honvéd ucca 44. számú ház 
gazdálkodónak alkalmas 
nagy udvarral. 3529

Gazdálkodónak
nagyon alkalmas ház istái 
lóval, beköltözhető lakással 
eladó. Csokonai ucca 29 
szám. 3527

Családi ház
négyszobás uccai, kettőszo 
Írás udvari lakással, árnyas 
udvarral Nyomtató uccán 
eladó. Dezső, Kossuth

352
Szép,

uj villa, adómentes, eladó 
azonnal beköltözhető. Szé 
chenyi ut 26. 3535

Eladó
ház Emerich-telep Arnold 
ucca 12. szám 2 szoba, elő- 
zoba, konyha, spájz, szép 

nagy udvar, közvetlen Nyi 
las telepi megállónál. Ára 
11 ezer pengő. 3489

A Malvin
és Kemény ucca sarkán egy 
rendbeli lakás és egy üzlet 
helyiség 350 négyszögöl 
kerttel eladó vagy kiadó. 
Értekezni Miklós ucca 33 

3540
Eladó

Nyilastelep, Malvin ucca 
14. számú házhely. Érte 
kezni lehet a 11. szám alatt 
a tulajdonosnál. 3453

Eladó
Károly Ferenc József ut 50 
alatt ház, szőlő 1430 öl te­
rületen. Megbeszélés Arany 
János u. 3. Keresztépület.

3402

Boldogfalva ucca
17. számú ház eladó, ugyan 
ott nagy istálló kiadó. 3385

Eladó
az Ondódon a Fáy-dülöben 
másfél hold föld. Értekezni 
Honvéd ucca 66. szám. 3366

Kiadó
üzletek és egy mühelyhe- 
lyiség. Árpádtér 2, 
ut 2.

Hadházi 
3470

Zálogkölcsönöket 
folyósítunk mindenféle ék­

eire s kereskedelmi áruk­
ra. Zálogház, Hunyadi ucca
14. 34 3'

Üzlethelyiség
Hunyadi ucca 14. sz 
kiadó.

alatt
3438

Száraz
tűzifát Varga u. 45. alatt 
lehet legolcsóbban besze­
rezni. 3434

kiadó, 
szám. 

3471
Bolfhelyiség

kiadó, Széchenyi u. 3. Ér­
tekezés Szilágyinál, Széche­
nyi 1. 3504

Házikoszt
elsőrendű uriháznál kapha­
tó. Értekezni este hétkor 
Széchenyi ucca 16., kereszt­
épület. 3506

Egy
budapesti feloszló cipőüzlet 
áruját megvettem, melyet t. 
vevőimnek augusztus 10-től 
olcsón árusítok. Cipőraktár, 
Széchenyi ucca 44. 3492

Kvártélyos
felvétetik, külön szoba, ol­
csón. Vígkedvű Mihály u. 
63., utolsó ajtó. 3530

Üzlethelyiség
a Kereskedelmi és Iparka­
mara székházában azonnal 
kiadó. Értekezni 8 órától 
fél 2-ig. 3521

Veszek
zálogcédulákat, többféle in­
góságokat és eladok. Szé­
chenyi ucca 8. Szentpéteri.

3417

Államosított
svájcer bikához tehenet

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mvkögyávnál, Fürdő ucca 
2. 303

vállalok. Diószegi ut, 
gáti tanya.

Pol-
3369

Vidéki iskolásgyermek
ellátást kaphat izr. uricsa- 
ládnál. Hajó u. 2.

A madár 
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzletben.

1711

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst. — 
karból, kátrány, kocsike- 
mcs, benzin igen olcsó ár­
ján a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

U zlethely iségek
kiadók Csapó ucca 93. szám 
alatt újonnan épülő üzlet­
házban. 1008

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz bükk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon­
tételekben előnyösen besze 
rezhető Békési és Löw cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9—45. sz.

972

Pompás
tartós színeket olcsón csakis 
Földes-féle ruha- és bőrfes­
tékkel érhet cl. Zsákfesték! 
Hatvan u. 11. sz. 998

Figyelem!
Megérkezett a békebeli 1. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában, 
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1092

Frisch Adolf
cimfestő műhelyét Csapó
ucca 14. sz. alá helyezte át. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

2976

Ha 50 pengőt ad,
ezért 100 P értékű első­
rendű szabómunkát végzek. 
Biztosíték van. Levelezőlap 
meghívást kiadóba kérek 
„Nagy haszon” jeligére.

634

Levélkézbesitő-könyv
elveszett. Szives megtaláló 
adja be a Független Újság 
kiadóhivatalába. 3495

Elsőosztályu
feketeföld, két és fél hold, 
városhoz közel eladó. Érte­
kezhetni Kossuth u. 53.

3394

iUU
fVEGYES

yzy* VW-* -/*
Két

szép üzlethelyiség ki. / 
Király ucca 5. szám. Étte­
rem. 3454

Parókák
elsőrendű minőségben ol­
csón kapható. Megrendelést 
pontosan készítek. Dávid 
Mártonná parókakészitö, 
Széchenyi u. 6. 3480

Torna Pál
fodrászüzletét átvettem, 
melyben 10 évig alkalma­
zásban voltam. Kérném a 
n. é. közönség további szi­
ves pártfogását. Borotválás 
20 fillér, hajvágás géppel 
30 fillér, frizurára 40 fillér, 
bubi hajvágás 40 fillér. 
Tisztelettel: Funkenhauser 
János. Széchenyi u. 57.

3496

Elsőrendű
szép keményfa és festett 
háló kapható. Szekeres, 
Bocskay-tér 4. sz. 3498

Telefonfülke
(párnázott) és egy szélfogó
ajtó üvegfallal eladó.
rcskedelmi Csarnok.

Kc-
3508

Nyomatott Hegedűs és Sóodor irodalmi és nyomdai rés

Sarok
üzlethelyiség Piac uccán át­
adó. Cim a kiadóban. 3507

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Facementteíők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában es 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

0/

Iskolás gyermek
ellátást, korrepetálást 
hat úri házaspárnál. 
Acél antiquarium.

Bécsben
tanuló közép- vagy főisko­
lás leány vagy fiú teljes 
látást kaphat magyarul 
beszélő uricsaládnál. 
deklödök forduljanak a 
adóhivatalhoz.

MENEKÜLT ÓRA5 
zakszerüen, meglepő

kóczi u. 36. sz.
/.vénytársasát! könyvnyomdájában, Piac ucca 19. srám.

-

kap- 
Cim: 
3149
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